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CONQUISTA DE NICARAGUA

CAPITULO I

Ex p~(lici6n de Francisco I1ern{mdez de C6nloba y segundo
viaje de Gil Gonzalez Davila.

1524.

(lll\~ bizu GIl (;ul1i::,!h;% ,11 lll'gHl' ii S,lIlto Domillg'o.-Sus }>l'oyec(os de venl['
;" tJllSC',lI' ('] {'streC'!HJ qUi' dc!Jfn unil' Jos dOH mal'<'s.-Escl'ihl' ill He-y pi·
di('lldolt-' Iii go)wrnaC'i{)n (1l' :\i(',\I'agua ,Y' otl'as l1lC']'('cf!PK-l'('(h',ll'ia.s !){\­

vila dC'\t~l'minn }lllhhll' P,stil pl'o\'iI\('i'i.~En\'la ('on tal nh.ieto "I Capil<.\11
11('1'1'('1'<1 ('n hUke" !II' ,1uxiUos it la l';spail()l'I.-I~st(' !ll'I'SlllHlp it Juan
Ill' Basllrto ,. qUt' Vl'nga II {aInUl' parte ('11 In jOI'Dwla.-Llrga Basurto
,I Castilla del 01'0 ('lIi.l!1dn ya est(, ol'gani:wda lu ('xpcdiei6n.-I.o que 1<.'
{'cHi.ccdo PC'dl'al'i~IS pant ('on[ol'mal'lo.-Xombl'amil'nlo de 1'~I'Hn('is('o I h-r­
nt"indl'z de Cordoba pal'a CnpiUll1 de l<l experlicidll I.i Nlcaragull.~H<I.'1·

gO~ hiogl'Micos dc cste pCl'sonnje.-S'l1e HCl'nundez dc Panama y Ilrgll
nl Golfo de Nicoyu,-Funda la villa de Bl'llSelm;,-Estahlce(' la ciudad
de Ul'aIli\da.~PasH IIcl'n{lI1dez U la pl'ovincia de JmaJJita.-Manda <Ill,
tes I'('conocel' cl rio San Juan.-Ol'dClla <1 un Cl.lpitun que lwgn elena
l1H~Ul'sj{m.~Sahc que H1Hla en ('I Iugi.ll' otl'H tl'opa de eHpafiolcs e In­
forma de esto it Pedl'al'ins.-QuiL'lleH fOl'malmll esa tl'opH.-Lo tlU<
habia lweho entre tanto Gil Gom:alex.~Su ;:u'l'iho U PUcl'to-Cahallotl.-­
!i'lIncia la villa de San Gil de Buenavista y se introduce en seguida ,I
IlonrlllI'as.-Sabc quc ha entl'ado en Nicaragua ('I Capit{ln Hl'l'n(tnde:!.
rip C(Jrdoba.-Estc POI' su parte envla a Hernando dc Soto it tomal' in­
f()l'mes.-Cambate entre las fuerzas de (~il Gonzalez y las de Solo ell
TorelJa.-Tl'iunfo del pl'ime!'o.-Funda Hernandez de Co]'{]obll 1;1 cilltlnd
de 1.(>6n.-Hcgr(~80 (}e Gil Gonzak>z a PUC'l'to-Ca1>allof;.-Apm'('ee I'll (·~t(·

lugal' una AI'mad;:1 dt' lIel'llun Cant's ,11 mando de CI'ist6lmi de Olid,-­
(:allsns POI' Ins t'ua\(,f:! ('nv1<"> Cortes ('S,t Armada e instt'lH.;du1l{'s ([It(' dill
;\ ~1I ,it'f'p.--:-Olid l'eeille invita('\OIl('H de v;:ll'ios capilmH'f; P:l!'(t Iw('('1' tJ'ai·
('itln it COl'teH.-Lkgada <1(' <1(jlWl <I 1;1 Jlnllana,-Su8 tl'atos eOIl ('I 00·
JJ('I'niHlnl' Dit'go Vpl{l!-iquC'%.-Ih':-iUPl\·(' POl' nn al%<:ll'se ('01111'11 HU jl'ft',-­
AITilJo dp O}id ,1 Jfon<lU]',I~ y fundtlci6n de 'l'l'i llll 1'0 <Ie \<l Cnl%,-Pl'iInt'·
I'O~ ado.'3 de infid('lidwj ell'\ (';lvit"-m de 1<l ('xPt'diei(IIl,-li:x('llI'sio!H'S 11('·
('has IHll' fll'I!('ll ~lIY<l {'n Ilolldllra~.-fl,ill<l ('I v!llle de X'H'o.--Oit {;Oll­

1.[i11''/, trutH rll' I.diarHP ('011 Olitl y P/I ('ontra dt' Ilt']'!IUlHlt'Z de (·(II't.!o!JH.­
l'Ul'tf!S tiene noUeiH de la traicion que .se Ie hn becho y ellviu :i F'U1ll­
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dsco Ilc' I.m.. Cn::;;,,..: tlill Illn._ Anumla.··· 1.l1'g"culil Ill' .",:-:U' "I Tl"iunfll .{"
1<1 Cl'm:.-Comhntc ('Illre Ins trolltls 11(' I.ns (';)~:l~ y las rle Olicl.-Tf'lll·
IIps(all en (') mill' y t!('S;)SII't' (1\1(' C;HlSI) ('II I:l~ nan·s dp! pl'inwn).-Tl'hm­
fo ill' Olifl.--:\Iagn:ulimirlafl f(1If' US;1 I'nll IfIS n'nc·il/us. --Sollc' I'll hll~I'a

fll' Gil GOnl,:alC'z.-)f;slt> nl sahl'!' Iii dl'ITOI:1 !II' 1.<lS ('aSH'" S(' emll:l1'(':1
IHll'<\ San (;il.-),I'lnd'l all{I\,('ar (I FI'<tIlt'iSNI Ht'<!ul'ln1l' Y :'l un cl<'rign.-.
.I\.wn Huann c:,aptul',t ,i (;II11'l..ilpz 1Jor ordell Ill' nlid. y 10 C'UIH!U('(' :i :\a<:u.
01id In "{'cHIC' ('(Ill 11{'lIi.l.{lJid ..d.--I.as rUC'I'Zollo> (iI' (;ollz:tlp'Z jUl'1tl1 01.11"

diNlda .j Olid.-l';' (:o!Jc"-llall(lr fil' Culm (f;t Ilillida ric' t'S(Os SU('('S(I:-/ :i
1:"1 AutliPnda de S;lllto J)olllillgl}_-·-I:~!'(a ...'In-i;, :11 Fi:-;{'al Pl't!w :\Iorcno.
11~lr" C1uc· 'lITt'l·dl' las clifi,,'ull;ul(,:-;.-{)l'll('n .. '~ <tllt' H' I... di('l'(lll,--(llt~<.l ('I
l'~i:-i('nl il Cu)m,--('lilldu('la 11(' Olid t~lln 10:-: 1)l'i:·:jo!l('roF.,-(:onz:i!ez y 1..:,s
(::l~al', ,lhllsilndo (It, \;1 I."OnfiaIlZ;l de Illill, l(' ,l,lll d(' lllliltlli.ldHS,--I~:~t(',

Ill~J'id(l, JngJ'.<l n(·llll<lrl'\I'.-I,(J~ ;l};('}-:jl\Oi-; 10 c!('scubJ'en Y lllllmltlll (tl.~g(l­

Ilarlo,--Hniida dt, I,as ('a~ai-; y (;ol1z[ikz p,lJ'1\ :\lt~:-;ic(J,-l)ps()J'df'n en <[uP
CjlH'clt') In Cololliu dt, Tl'ujillo,-Cambio}-: (k Cllltoritl;I(JC':';,-Llcgmlu tlpl
l"is\~al l'1'dl'o M(l1'(~Il() Y Joill inhunwno ill'fl('('(h'l' t'O!1 In::; hallitanU.'s (1('1
JHH'l'to,--lIal'l'<l1li 10 (JUl' ::;l~ It' <Inlnja Y P:l~:l t'll sl'guitla ,i las COSlllS
dc' Nit'al"<lgU<I,-Xuevo,'i camlJio::; \"t'l'il'icadOs tl('spu<'}: de Sli partida,,­
I 'ol'les ellVla a J ,i.l~; ('aJoias au;o.:i!in::;, !l('nl ('slns 1]0 IIt'g<lll.---SabiC'nclo COl"
l(!:'; III lU'isi(lIl <I ... I,al:; Cm;:,~, Ill'o,\'t'('la \'l'IIi!' :i 11(IIHlllnls.-~li;!-:(... ih(· ('Oil
1:.1 (,lJjPto :i 1:1 ('ol'lt,,-"( 'ollff>slac,j(ill IIt'1 :\lolI;ll'.. ,;1.

Asi que Gil Gonzalez llego a la Espanola, dispuso despa­
char algunas naves a Castilla, nombrando par Capitan de eUas
,1 Juan Perez de Rezabal. Ninguna dificultad Ie impidi6 In
realizacion de ese prop6sito, pues todas las allano Call el oro
que habia Uevado de Nicaragua. Entrego it Perez ceres de
cineuenta mil pesos de eSe metal, correspondientes al quinto
del Rey, cuatl'Ocientos ochenta y ocho marcos de perlas comu­
nes y aljOfar, seiscientas diez perlas cscogidas, mueha canti­
dad de azucar, cueros y eaiiafistola.

Preocupaba it Gil Gonzalez el designio de buscar un estre­
eho pOI' donde pudiera pasarse del Oeeano Atlantico al Paci­
fico; y se propuso venir a las costas de Honduras, persiguiendo
eSe objeto, porque en su excursion POl' el Golfo de Fonseca ha­
hianle asegurado que alii estaba el paso natural que unla los
dos mares.

Eseribio al Rey pidiendole la gObernacion de la tie....a y pro­
vincias del Mar del Sur, que habia deseubierto, y de las islas,
tierra y costa del Mar Dulce (1), debiendo entenderse ineluido
en esta demarcaeion todo el territorio eompreudido de mat' it
mar, Solicitaba al misma tiempo otras varias mereedes yes-

(\) \":1 SI' Ita didio, qllt' :!:oil lIall1:tl"oll In" ~',":Il""lull's al Until I,agoll de
S il.'<1 I'agua,
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tablecia condiciones que en su concepto habrian de hacer faci!
la conquista y poblaci6n del pais descubierto. Ofrecia adqui­
rir grandes riquezas para la corona y manifestaba su prop6­
sito de poblar la costa del Golfo de Hibueras, estableeer alii
gU asiento y pasar en seguida al mar Pacifico.

Rogaba al Rey que dictase las ordenes neeesarias, a fin de
que la Audiencia de Santo Domingo y los gobel'lladorcs Call
quienes habria de tocar, no pusiesen impedimenta algullo a IOH

que deseasen unirsele; conviniendo en que si algo se debia al
Monarca se cargase a su Gobernacion, para que los oilciales
reales 10 cobrasen. Y como sabia que Pedrarias Davila, agui­
joneado porIa ambicion de adquirir las grandes riqueza. qtW
se decia babel' en Nicaragua, trataba de adelantarsele 6 intro­
ducirse en esta tierra, suplicaba no Ie di!atasen la entrega de
los titulos y despachos solicitados.

No fueron infundados sus temores: Pedrarias, hallandosc
mal en Castilla del Oro, resolvio poblar Itls provincias de Niea­
ragua, y envio a la Espanola al Capitan Herrera, para que
comprase caballos y reuniese algunos soldados necesarios ell
la expedici6n. Herrera lleg6 a Santo Domingo cuando Gil
Gonzalez estaba para salir de csta isla; persuadio a Juan dc
Basurto a que hieiese can Pedrarias la jornada que este pro­
yectnba, y habiendo aquel convenido determinaroll partir jlln­
tos pam Panama.

Pero Basurto tuvo algunos atrasos en su viaje y lleg6 it
Castilla del Oro cuando Pedrarias habia ya organizado con
otras personas la expedicion a Nicaragua. Querielldo el Go­
hernador corresponder a la bu','na voluntad can que habia l'a­
sado a prestarle sus servicios, 10 comisiono para hacer descu­
hrimientos pOI' el Mar del Sur, hacia el levante, es decir, ell
las tierras del Peru, 10 que Basurto acepto de buena galla, con
la esperanza de encontrar alia grandes riquezas.

Pedrarias nombro jefe para la conquista de Nicaragua a
Francisco Hernandez de Cordoba, Capitan de su guardia, dis­
poniendo que can el viniesen Gabriel Rojas, Hernando de Sosa,
Andres de Garavito y Hernando de Soto. Hechos todos los
preparativos necesarios, tomaron sus navios, los cuales habian
aido eqnipados con dinero de Hernando de Luque, Francisco



164 111:--1'0111/\ m: Nlf'AIlAGlIA

Pizarro y Diego de Almagro, personajes muy c&lehres despn&s
en la conquista de America.

Francisco Hernandez de Cordoba era un hidalgo, natural
de Andalucia, valeroso y desinteresado, COmo pocos de los je­
fes castellanos que vinieron a America can el fin principal de
cnriquecerse, Habill adquirido grandes tesoros en la isla dl'
Cuba; pero par conseeuencia de un viaje que hizo a costa suy"
y en virtud de comision del Gobernador Diego de Velasque"
it las tierras de Yucatan, qued6 arruinado y se via en la neee­
sidad de pasar a Castilla del Oro, en donde vivio algllll tiempo
!lajo las ordenes de Pedrarias Davila,

Para su nueva expedicion escogio Hernandez a campatrio­
tas suyos, razon porIa cual los primeros pobladores de Nica­
ragua fueron en su mayor parte andaluces.

Hernandez de Cordoba salio de Panama en 1523, y habien­
do lIegado al Golfo de Nicoya fundo la villa de Bruselas, que
no duro mas de cuatro anos, pOl'quc en 1527 mando despoblar­
la el Gobernador Diego de Salcedo,

Despues de haber sostenido grandes combates can los na­
turales del pais, logl'o penetrar hasta orillas del Gran Lago, en
donde fundo la cilldad de Granada, en la provincia de Neque­
cheri, hacienda filbricar un tcmplo muy suntuoso y una fo"­
taleza; pues aunque habia salido siemprt~ victorioso en sus en­
<:ncntros can los indios, Ie convenia tamar tada c1ase de pre­
cauciones par ser Ia tierra muy poblada,

No habiendo entonces nccesidad de deteucrse en la provin­
cia de Nicaragua, cs decir, en el territorio que hoy forma 01
u<Jpartamento de Rivas, paso de Granada a la de Imabita, ,1<,­
jando en media la de Masaya, que era grande y populosa. An­
tes de salir toma un bergantin can el eual hizo recorrer el Gran
Lago, hasta encontrar la salida a un rio par donde aquel des­
H!iua (el San Juan); pero el bcrgantiu no pudo navegal' aUl'­
lallle, pot'que habia muchas piedras y dos grandes raudales.

gnvi6 it 1II1 Capitan con alguna tJ'opa: estc anduvo ochcnta
I"guas y hallo la tierra ll1uy poblaua. Mas can gran sorpl'e~a

RUpO que pOl' aque/los lugares andaban fuerzHs caslellaua,.
Din aviRO inmediatamenle a Hemandez de C{)rdoba, of,'eci&ll­
dt)1l.' averigllar quienes cran los que pOl' alli habian entrada; y



LIr., IlI.---C'\P_ L-FRANCTf;Cn lITmN,\ND1~7. DE CORDOBA (fi:j

HcrlHltHicl, dCl.::lpaehfJ a Pana.ma {l Seha~tian de Benald1.zar, para
que diese conoeimiento a Pcdrarias de aquel suceso.

Lo que aconteeia era qw~ Gil Gotl7-aJez, desllll(~\1:l d(~ haber
l'('ullido en Santo Domingo toda la tropa que crey6 nccesaria,
S(~ hahi" encaminado a Honduras para pasar fJ. Nicaragua Hill

1m; inconvcnientcs que pudicra opollcrle Pedraria::.;, Llego II
Onaymll1'u (nomhrc con que fuc primeramcnte cOllocida aqu(~­

Ila provincia) y no pudiendo tmnar cl puerto, aunquc erR px­
ceJentc y prestaba estancia para mllchos llavioH, arroj6 al mar
algunos caballos, pOl' 10 cual se dill h aqucl lugar cl nomhn~

dc Puerto de Caballos.

POl' no conacer esa regi611, acordo pollIaI' priIllcro un pUlltu
a que llamo San Gil de Buenavista. Los indios, dc-,seosos de
verla ftwra de aIli, Ie mostraban Ia tierra de Honduras, dicibl­
dole que era rica y espaciosa. Detcrmino introducirse en ella
par entre el Cabo Cameron S' Trujillo, dcjando algunos solda~

dos en San Gil, [1. cargo de F'ranclsco Requelme. Paso adelan­
le. ereyendo que hallal'ia e1 Mar del Sur, y en pJ valle de Olnn­
cho tuvo noticia de que Francisco Hcrnfwdez de Corduba an­
claba cerCa can su fuerza.

Cuando supo Hern{ll1dez que habfa [lor la parte del Norte
gentc castellana, mando al Capitan Hernando de Soto COll- aI­
guna tropa, a fin de que toniase in formes. Estando Sata
aeuartelado en TOl'eba, carg6 de improviso sobre 61 Gil Gon­
zalez, aprovechandose de Ia oscuridad de la Hache y gritando
«i San Gil! 11ueran los traidorcs.:> Viendo Gonzalez que mo~

ria en la pelea muchn gente y que Soto Ie llevaba ventaja, co­
mcnzo a gritar :-«Senor Capitan, paz, paz, paz pOl' el Empe­
radar,»

Soto, creyendo que de buena fe pedian paz sus contrarios,
rnanda retirar la tropa, no obstante que algunos le hacian veT
que Gonzitlez era astuto y que pedia tregua s610 para aguar­
dar auxilios.

Di6 Soto aviso a H"rmindez de Cordoba, de lluien era el
C"pit.an que andaba por aquellas tierras. Mientras tanto Gil
Gonzalez hizo llegar en 8U soeorro la parte de 8U tropa que
habia dl\jado en San Gil. y hahiendo cargado de nnevo sobre



166 IUSTOr..IA DE NICARAGUA

~oto, 10 derroto completamente, hacicndolo prisione,'u y tumiUl'
dole entre otras casas treinta Illil pesos de oro bajo.

No quiso Hernandez permitir que Gil Gonzalez peBetr"se
maS en la tierra, y con el fin de "proximarse a 61 fundo en "I
centro de la provincia de Imabita la eiudad de Leon, con tem­
pIa y fortaleza, tanto para resistir a Gil Gonzalez, como pam
defenderse de los indios, euyo ntimero pasaba de quince mil
en los alrededores. La llntigua ciudad de Segovia fue fundada
algunos anos mas tarde, par el Gobernador Pedrarias Da­
vila. (1)

En la epoea en que el Capitan Hernandez de Cordoba eon­
quistaba la provincia de Leon, llamada tambi6n de los mar-iilios,
oeurrio a cinco leguas de la ciudad un~ gran lueha entre Ius
espanoles y los hijos del pais. Como estos ultimos viesen cl
esfuerzo y la osadi" de sus enemigos y temiesen los estragos
que en sus filas podian haeer los caballos, pensaron en un ar­
did de guerra can que creyeron espantar a los caballos y ven­
cer a los espanoles. Tomaron los indios a muehos viejos y vic­
jas entre sus mlsmos parientes y veeinos, y habiendoles dado
muerte, los desollaron: eomicronse la carne y visticronse I!ls
pieles can 10 de adentro para afuera, de manera que del indio
que tal vestido llevaba, solamente los ojos se veian.

Salieron los espanoles al campo, y los naturales no rehusa­
ron Ill. batalla: antes bien pusieron en la vanguardia a los que
cstaban revestidos can las pides de sus mayores, y dieron prin-

(I) 1-:1 :-;("101' Lt·\,,\" ('I) 1:'US Xo{-(/S (;/'of/ri;ficfls .II /';/'/IIHlmi(-us stlb,.,. III
Iic]Hiblif:rt (b: .\'kar(t!lIUl, C'IIJ. I. Hlllll. \", ,lldhuyt-' :.i Jo'r,tIH:i:il:o I-Il'rllii.lltlt:r.
dc C('l1'uoba la fundacil>ll de 101 r.indatl de Hcgo\'ia y ascJ;l1ra que ;-;1..' cfCI:tlll',
en l!i24. St' ha ('I'cicIo mal'; (~(lIlVl'lli(,llt{' S{~gUil' In opillhill rlcl Pmll'(: JUH­
rruS, (lUlen cn su (;01IL/Jt:ncUfl ele Ia flil$(o.)<t dc: GIICll(;lllflla, Tomu 2,".
Trul. ", CHI), 12, dice, que algullus 1ll10S dc::;pucs del cncuellll'o de Gil GOIl'
ziilez con Ilc'I'n<indcz dt' C6rdnlm, fUlldd l'cdl'al'im; 1<1 ciud'l<1 de Nueva­
Segovia. ESlO mh-fOlo se CJlCUen(nl en 10:-> Aprml.rnniclllu.'i '/)(In,· IlL l1isturill
de GlwtClIw(a, fOl'mados POi' dun ./o!';e Si.tlldlCZ. en [Jl'incipios de estc slglo
.y que :iC hallan manuscl'ito::; ell lu I3Ihliott:l'Ll cle la l'l'd~ll extinguid,l
Sociedad Econumica de GUa1t'Il1Llla, (IA trcinta ll'guw; de Leon. dice, y <l
lab misma~ de G-l'allada CHIU la ('iudal,l de Scgo\,i<.t. F'uc Ia pl'ill1cra ({Ul'
pob16 Pedro de Al'ia:;, y (!ll :-ill CUlllttl'(:U sc hallalJ<lll'minus de oro: lit'IW
ochocientos vccinos; hubo ell ella eO)lVl'!1tOs de San li'I'Hlll.'isco .v la :\Jcl'ccd.l)
La 1'3z6n que he tenido pHru Ijeguil" i.t est liS hi~lol'iad()l'(.'s. t's la de (!llC Ill,
pUl'ece vcroslmil que ell c.:i!'(·unslaneiCls l<.tH i1pul'atlw,;. IIcl'mtndez de Cordol)"
hubiera poc.lido alJanUow.ll' 1'1 j';llnpn ;1 Sll!o,: f'lwmigos )mra il' ;1- fOI)(I;n" un:,"
ciudad {, lal'.I:!;:l clist:lnciH.
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CIIJlO a la lucha 8nimosamcnle, con mucha grila y ruido de
lambores.

Los castellanos quedaron maravillados del atrevimiento y
valor de sus conlrarios; pero comprendiendo luego 10 que les
inspiraba tanta confianza y energia, se propusieron herir y
matar a los que estaban forrados con los pellejos de los muer­
tos. Cuando los indios vieron el poco fruto de su barbara as­
tucia, huyeron despavoridos, diciendo que los conquistadores
no eran hombres, sino teotes. Al lugar cn dondc se efectua
eac combate lIamasele en 10 suceaivo tierra de los desolla·
dos. (1)

Gil Gonzalez no se consideraba seguro, deapues del triunfo
que pOl' traician habia obtenido sobre Soto; y temiendo que
Hernandez de Cordoba fuese a atacarlo, determine soltar los
presos y dejar la tropa. AI mismo Hempo Ie lIega noHcia <.Ie
que en Puerto de c'~'ballos habia aparecido otra Armada, por
10 cual resolvia regr~i;ar a ese lugar, lIevando todo el oro que
habia tornado a Hernando de Soto.

Esa Armada, que tanla inquietud produjo en el animo de
Gil Gonzalez, pe'rtenecia a Hernan Cortes, el celebre conquis.
tador de Nueva Espaiia. Siempre demostra Cortes grandes y
c1evados designios, teniendo por modelo a Alejandro Magno.
Despues de haber tornado a Mexico, poblado esa gran ciudad y
las de Oaxaca, Sacatula, Colima, la Veracruz, Panuco y Gua­
cacualco, tuvo informes de que en Honduras habia rieas Herras
y buenas minas; y aun Ie hicieron creer algunos pilotos, que
108 indios pescadores de aquella provincia usaban plomadas de
oro mezelado con cobre. Aseguraronle tambien que alli estaha
el estrecho por donde- se unian los oceanos Atlantico y Paci­
fico. Ya fuese, pues, por la esperanza de encontrar oro, ya
por el deseo de aumentar sus dominios y adquirir nueva gloria,
dispuso enviar una cxpedician a Honduras, nomhrando por Ca-

(1) ]<;1 ~CfllH' u\'jct.!u y Vuhles, L'1l l,j lib, :!-I. Cilp. 11, TOJ1w .1." de su
Hi::it, lIUt. Y oe1l. dc lWi Indic/s. d~1 Ilotida del uCOlllecimienlo que acahumos
de refcrir, y lo calificu con'la:; paLubras mali !'ilgniflcatlvils de I'cprolnicion.
Sin embargo. I'C:->lll'clO d{~ 1<1 d"cull:;ti!ncia <.It,' llalJcl'se comido los indios 1u
L:Hl'nC de :m:-; eOllll'alriolH~. <.l<:he lCllerse Ilres<.'llle 10 {JUC se ha cllcho en 1<.1
I ntrouuccioll de esw Ob1'l.1, a SI.IIJI:.'I-. quI.' ('1 PCI<.h·e Lll~ CasHs nicga tel'millan·
lcmente <tut' los <lborig(,nl'~ lit· <"SfH pl'o\'inc'!::1 Iw,\"an tellido In c'ostl1mhl'(.'
de comt:'I' Sf'l'(>S hUIn<lno~.
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piU", de ella a Cristobal de Olid, que habia "ido Maestre de
Campo ell la gllerra de Mexico. Consideralldo que pOI' tierra
scrla muy dilatado el via.ie y se presentarian graves inconve­
llientcs, determillo que viniese OIid pOI' mar, con cillCO navios
y un bergalltin bien artillados, veintidos caballos y trescientos
sctenta soldados, cntre los euales se contaball ciell ballesteros
y escopeteros.

Traia Olid consigo it un Briolles, natural de Salamanca, quc
nabia sido CapitiUl de bergantines y soldado en Halia, y :i
otros mucbos descolltelltos de Cortes porque 110 les habia' dado
buenos repartimientos, ni todo el 01'0 a que se creian COil de­
recho, del tornado a los naturales.

Una de las instrucciones que dio Cortes a Olid fue 10. de
dirigirse a la Habana, en donde se hallaba Alonso de Contre­
ras, enviado poco antes con seiscientos pesos de oro para com­
prar caballos y los viveres necesarios a la expedicion. Rcco­
gidos esos objetos, deberia OIid pasar a Honduras, poblar alii
una villa, reunir oro y plata y buscnr el estrecho para ir a las
islns de la Especeria.

Los bulliciosos sQldados, enemigos de Cortes, aconsejaron
a Olid que aprovechandose de III buena y bien abastecida ar­
mada puesta bajo su gobierno, se alzase contra el jefe que 10
mandaba y no reconociese desdc cntonces su autoridnd. Brio­
nes tambien Ie illstigaba en secreto a cometer semejante infi­
delidad, ponderandole' la riqueza del pais que venian a con­
quistar.

Llegados it la Habana, recib\o las mismas invitac\ones de
p:\rte de Diego Velasquez, Gobernador de Cuba y enemigo mor­
tal de Cortes, pOI' haberle hecho este traicion en epoca ante­
rior. Velasquez Ie ofrecia que si se rebelaba contra el conquis­
tador de Mexico y tomaba posesion de Honduras en nombre
del Rey de Castilla, el Ie proveerin de todo 10 que necesitase
para la conquista.

Olid, tentado porIa ambicion y cediendo a loa malos con­
sejos de los enemigos de Corles, especiahnellte it los de Diego
Velasquez, de quien habia sido interprete en Cuba euando
mozo, resolvio hacer traiei6n a su jefe, no ohstanle que este
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to habia distinguido como amigo y dispensadole su contianza
como Ii subalterno.

Se hizo a Ill. vela can muchos que quisieron Hcompanarlo
en Ill. isla de Cuba, y Ilego a Honduras el dill. 3 de Mayo, dcs­
cmbarcando quince Icguas adelante de Pnerto de Caballos. Dio
a Ill. ciudad que aIIi fundo cI nombre dc Triunfo de la Cruz, en
honor del signa de Ill. rcdencion cristiana, cuya ticsta celebra
Ia IgI,esia el dill. cn que el arribo a aquellas costas.

T(i~o posesion de Ill. tierra en rcpresentacion del Rcy y de
Hern~n Cortes, y design6 para Alcaldes y Regidores a las per­
BUllas que este Ie habia indicado en Mexico. Can tal conducta
se proponia ocultar su traici6n a los que aun no tenian cono­
cimiento de ella, y presentar a CorteE 'tquellos hechos como
prucbas de fidelidad, si Ia pobreza del Iugar 10 obligaba a
volvcr a Nueva Espana.

Comenz6 a publicar los bandos en nombre del Monarca y en
el suyo propio, 10 que demostro a las tropas, que estaba ya se­
parandose de Ill. obediencia a Cortes. Ell, par su parte, obser­
vaba atentamente como era recibida y calificada su conducta
y procuraba, ya par media de amenazas, ya halagando can Ill.
esperanza de prcmios, atraerse a todos los soldados y sujetarlos
it su sola voluntad.

Mando reconocer diversos puntas: el mismo recorria aIgu­
nas veces Ill. tierra y usaba de tal mOderacion can los indios,
que nunca dio ocasion a que se quejasen de sus procedimientos.

Encontro el valle de Naco, y pareciolc Ia mejor tierra de
toda Ill. provincia, par sn fertilidad y grande extension. Halla­
base cercado de empinadas sierras y cruzado par anchos cami­
nos, embelleeidos can flores, frutas y verduras agradables a
Ill. vista y delicadas para el gusto. Glid se complacia en eom­
parar Ill. feracidad y hermosura de aquel delicioso valle can
Ill. del reino de Valencia.

Gil Gonzalez andaba par aIIi; y habiendose informado del
numero de soldados que llevaba Glid, trato de aliarse con este,
para hacer Ill. guerra a Francisco Hernandez, can el cual tuvo
algunos encuentros, aunque sin resultados impo~tantes. Mien­
tras tanto, recorrio Olid treinta leguas sin alteracion de los na­
turales.
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Hernan Cortes habia tenido ya noticia del alzamiento de
Olid. El cad.eter de aquel conquistador no Ie permitia mirar
can indiferencia la traicion hecha por uno de sus mas estima­
dos subalternos. Consideraba ademas que la tolerancia en se­
mejante caso podria dar origen a nuevas infidenelas y hacerie
perder el fruto de la conquista. Habiendose, pues, desemba­
razado de varias ocupaeiones que en Mexico llamaban su aten­
elan, envio una Armada contra Olid, al mando de Francisco
de Las Casas, caballero de Trujillo, casado con una sabrina del
conquistador. Di6le en Veracruz dos navios, elento eincuenta
soldados, algunos caballos y sufieientes pertrechos.

Llego Las Casas al Triunfo de la Cruz, de noche y a tiempo
en que Olid tenia aparejadas dos carabelas para ir a San Gil
de Buenavista. Aprehcndio a dos hombres, les tomo declara­
eiones y disparo la artilleria sobre el lugar.

Olid, hombre de animo invencible, se embarco al momento
en dos naVes can toda la gente que tenia, para combatir can
Las Casas: no pudo disponer de toda su tropa, porque una
parte de ella habia ida al mando de Briones, su Maestre de
Campo, a descubrir otras tierras.

Empefiose el combate, en el cual unos y otros hieieron usa
de la artilleria. Las Casas levanto bandera de paz, pero no
fue creido, y tuvo que saltar a tierra para haeer menos dificil
su salvaelon. Continuo haciendo buen uso de la artilleria, has­
ta cchar a fondo una de las carabelas de Olid; mas este pudo
salvar tada su gente. Entraron, par fin, en confereneias de
paz. Olid se eomprometia a obedecer a Hernan Cortes, y Las
Casas a dejar a Olid con el cargo de Capitan de la expedieion,
que par su infidelidad debiera haber perdido.

Estando para eoncluirse el tratado levantose en e1 mar una
horrososa tempestad que hizc perder a Las Casas sus navios
y cuarcnta hombres. Los pocos soldados que pudieron salvar­
se del naufragio salieron desnudos y mas neeesitados de so­
corro que habiles para continuar Ia pelea. Este aconteeimien~

to dio a Olid una Hcil victoria: los naufragos, recogidos y ves­
tidos por el, se llenaron de agradecimiento y juraron solem­
nemente tenerle por su jefe. Trato can la mayor considera­
cion a Las Casas, llevandolo a su propia habitacion junto con
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Diego de Alvarado, Diego Hurtado de Mendoza, Luis de Car­
denas y otros varios caballeros; y luego determin6 buscar a
Gil Gonzalez, para hacerle cargos par no haberlo auxiliado en
la pasada refriega.

Supo Gonzalez la derrota de Las Casas, y no consideran­
dose bastante fuerte para resistir a Francisco Hernandez de
Cordoba, determin6 embarcarse can una parte de su tropa on
tres navios, can direccion a San Gil de Buena-vista, dejando
el resto en Nita a cargo de Diego de Armenta.

Luego que hubo llegado a San Gil, mand6 ahorcar a Fran­
cisco Requelme y a un cJerigo, par considerarlos culpables de
rcbelion contra su autoridad y de otros excesos, y pas6 en se­
guida a Choloma.

Informado Olid del paradero de Gil Gonzalez, envi6 a cap­
turarlo al Capitan Juan Ruano, quien cayendo de sorpresa una
noche sabre aquel, 10 hizo prisionero y 10 llevo a Naco. Los
soldados de Gonzalez juraron obediencia a Cristobal de Olid,
cl cual recibi6 HI nuevo cautivo con las mismas consideraciones
que habia dispensado a Francisco de Las Casas.

En .tal situacion, el Gobernadot de Cuba, Manuel Rojas, di6
conocimiento de estos sucesos a la Audiencia de Sarita Domin­
go, y esta orden6 que el Fiscal Pedro Moreno pasase al teatro
de los acontecimientos para hacer las averiguaciones necesarias
y poner termino a tantos disturbios. EI Fiscal partio de la
Espanola a Cuba, para pasar despnes a Nicaragua. Tenia es­
pecial orden de procurar que Francisco Hernandez de Cordo­
ba dejase la conquista de esta provincia a Gil Gonzalez, su pri­
mer descubridor par la parte del Sur.

Olid, que era valiente y generoso, trataba a los dos capi­
tanes vencidos mas que como a prisioneros conlO a amigos, dis­
pensandoles su confianza y concediendoles una libertad de que
muy pronto habian de abusar. Importunabanlo Gonzalez y
Las Casas para que los soltase, y como el se negara a tal pre­
tension, 10 amenazaban en secreta; pero Olid no hacia caso de
tales amenazas porque contaba can el amor de sus soldados.

Gil Gonzalez y Las Casas se concertaron par fin para ase­
sinar al valeroso Olid, y de acuerdo can un Mercado, de Ciudad
Rodrigo, atacaron una noehe, cuanda con ellas cenaha, al con-
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y logrb

puna ladas ell la garganta
satie de entre las manos

dandole de
Olid se les

fiado caudillo,
espalda; pero
oCllltarse.

A consecuencia de esc hOl'l'oroso atcntado se esparcieron ru­
mores alarmantes entre la tropa, y can el fin de soscgarla He

publico en nombre de Hernan Cortes un bando en que sc de·
c1araba que Olld habla muerto.

Este, al verse herido gravemente y conv€ncido de que He

acercaba Sil ultima hora, se descubri6 a un sacerdote, 81 cual
dio notieia de su paradero, despnes que Ie· hubieron ofrecido
no quitarle Ia vida; pero los asesinos, sin haeer caso de fiU

palabra empefiada y considerando que hombj'e mum'to no haeo
gu,erra, se reunieron en consejo y acordaron imponerle pena
capital. Levantaron un proceso, acusandole de traidor y como
a tal 10 juzgaron y sentenciaron.

Hieieron Ilevar a la plaza el euerpo ya frio de Cristobal de
Olid y Ie eortaron la eabeza. Tal fue la suerte que· cupo a uno
de los mas famosos conquistadores de Mexico y Centro·Ame·
rica: Sli propio valor y confianza 10 perdieron.

Despues de esc asesinato, determinaron Las Casas y Gil
Gonzalez irse a Mexico, pOl' el camino de Guatemala, para dar
euenta a Cortes de los succsos de Honduras, (1) Mas de clen
castellanos prefirleron quedarse poblando estos tel'ritorlos, y

(1) Ciont:alo til' Salaz,l!' .y Fl'l'almfndc% Chil'illO. (pr1iclllcs tll'l (:(l!J('I'llil­
dol' Ilt'I'l1iin Cortes l'n .:\u('va Espal'ia. inform<.ldos til') il.,;('sitlLllu de Cri~tiilml

de Olid, die'l'on orden de ('llCi.]l"{'('hw a (iiI CO!lz,ill'Z, )0 ella] S(' VC'I'ifk6 ('11
:\Icxico po]' 1.'\ nws de l\{)yie!11bl'{' (ie 1.)~.). Be (lislJuso cl1\'l«l'lo ,i l<-::,'ip,rfw
/)ajo IUH {)l'dclH.'H dC' Antonio dl' Villi\r()~)1. AIgu,-\cil lllaYOI' Ill' la vill;] de'
:\ledelllll, Iml'{l que fuese .Iul':gmlo POl" Jus Ilulol'ida<!es tit' ),1 1'('l1fnsllla. COll
('[ fin de que 01 l'Il('(lI'gHdo de ('OIHlu('il'lo .'W limitast' ,1 1<1 vigU<.uH'iH . .:'in ."11­
ktar]o ,( las pl'isio!lcS lIsadus ('11 Sl'llW.itlllU'S (,<lSOS, hi;l,o (iol1:-:i"dez; Plt'ito
l-nm1l'llaj(' ell In C'iulbd <I" 'j'ctllbtitl(1l1 l:'lIexicol (I los ~:! (Hus del mes lIl'
:'\ovic'tllhl'(', nnte ])il'go <Ie (}c,lfl(I, ]<~sCl'iI)(llJO !Hlblico, ('ompl'o!l1l'tien<lns<'
(~(lmn C'i.\]),-lI](oI'(l l1i.indulgll, St'glill US!) Y fw'l'O dl' T';sj)aili.l, ,i il' COil Vil!<ll'Ol'!
:1 1<'1 villa c.!l' :.\-!l'(\collfn ,\' ell' alii l'rnlJ,II'(':U'Sl' con c'l pal'a (',lstillOl l'll l'l 11i.l\"IO
t'n que Vil];ll'()('l :-J(, ('!l1llHI'C'<.lSt', .\' no ,..;alir !ll' la 11(1\"l' Sill Sl1 Hccllcia Y sin
lJl<ltHlato lIe los .iul'ces.v Of)ciHll'S <1<' la (',IS<I de COllll'atacitlll lIL- Sl'\ritla.

IGsa gal'<llltfa dada }JOl' (;OIlZ;lll'z se llizo ilH'l'il..'iI% pOI' IWlJl'l' llHufl'agal!o el
IJUC[lle t'll la i::-;la dL' F'u.\'i.d, l iil lIll(' ilm C0!l10 l't'O, S(' presL'llt6 ante un I~SCTi­

ballO, }'(>(lllir'n'Ill\o n1 A\gu;1l'11 m"ylll' po\" lwgl\l'~e 6stl' ;'\ c'ontinuHI' e\ vtajl'
('!luna l'lllbal'{'(lc'ioll qUl' aqul'l Iwbfu flctal!o, lk 1'."1' modo logl'lJ (;(lHzi.ilez
IlegHI' (I l'~spulla ('11 compll'la lilJc'I'lal! .\ })l'l'sellwl',"(' \'olunlari<ll1wJll(' antl'
los jUl'('('S; p('ru 10 C\lc<lrf'('luron ('J] l;1 A\al"I:l.i.1I111. At fill dc' C'Htl' \'olumen
Sl' ('ll('u('nlnlll ('] Ph'ito llonwll:l.il' .\" ('I l'l'CjUl'l'i1nil'll[o dl' (;nn:l.<'iIC':I.,
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pOl' disposicion de Las Casas pasaron a un punto que denomi­
naron Trujillo, en donde resolvieron establecerse bajo la auto­
ridad de Juan Lopez de Aguirre, nombrado Teniente pOl' Las
Casas, y de la Municipalidad que este habia designado.

Cuando Las Casas iba en camino para Guatemala, dispuso
Lopez de Aguirre salir a buscar un punto mas conveniente para
establecer la Colonia. Con tal pretexto se embarco en nna ca­
rabela acompanado de cuarenta espanoles y llevandose todas
las armas, herrajes y municion y aun los vestidos de los que
quedaban eu el pueblo. Estos, viendose abandonados pOI' el
Teniente que les habia dejado Las Casas, resolvieron que el
Alcalde Juan de Medina los gobernase, y al efecto, Ie juraron
obediencia unos, y otros se limitaron a darle suo palabra de
honor de que Ie tendrian pOI' Capitan, mientras hiciese justicia
y se empenase en el bien comun. Pero poco despues 10 desco­
nocieron y nombraron en su lugar a un Alguacil JIamado Fr'lll­
cisco de Orbaneja.

Tres dias habian trascurrido .desde este suceso, cuando apa­
recio en el puerto nna carabela que infundio algunos temores
a los habitantes de Trujillo. Orbaneja hizo dar un pregon en
que disponia que nadie pudiese salir a la costa, sin su licen­
cia; y para asegurar el cumplimiento de esta prohibicion puso
gente armada que guardase la playa. Luego que el navie se
detuvo, envi6 en una canoa cierto numero de soIdados, con el
objete de que 10 registrasen, y de que si en ,,1 venia Juan Lo­
pez de Aguirre, 10 sacasen de alli y Ie JIevasen a su presencia
para darle muerte en castigo de su fuga.

El que comandaba aquella carabela era el Fiscal Pedro Mo­
reno, a quien, como se ha dicho, habia enviado la Audiencia de
Santo Domingo, para pacificaI' estos pueblos. EI Fiscal no
deja entrar en el navio sino a dos de los que iban en la canoa,
despu"s de haberlos obligado a dejar sus armas; y envio a Juan
Ruane donde estaban Orbaneja, Medina y los demas espanoles
para que los invitasen a pasar a la playa y conferenciar con "I.

Llegaron it la carabela y e"pusieron a Moreno la necesidad
que tenian de armas, polvora y ropa, pOI' haberse llevado todos
"sos objetos el Capitan Lopez de Aguirre; pero el Fiscal, que
era inhumano, interesado y ambicioso, les nego todo 10 que Ie
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pidieron y aun algunos viveres de los que traia en la carabela.
Los pobladores de TruJillo insistieron en sus ruegos hasta que
el Bachiller Moreno les ofrecio proveerlos de todo 10 que necc­
sitaban, con la condicion de que el Alcalde y el Cabildo renun­
ciasen su autoridad y recibiesen por Capitan a la persona que
el les designase.

La necesidad obligo a los soldados de Medina a convenir
en todo 10 que quiso exigirles el desalmado Fiscal, quien dis­
puso nombrar Capitan de la villa a Juan Ruano. Les ordeno
en seguida que saliesen a capturar indios al monte, a manel'U
de caza, y que Ie llevasen cuantos cogieran. Asi que huba
reunido unos cincuenta de estos infelices, se hizo a ia vela para
Santo Domingo, con el proposito de venderlos como esclavos;
pero antes debia detenerse en la bahia de San Andres, para
ponerse en comunicacion con los espanoles que conquistaban a
Nicaragua.

Los colonos de Trujillo se indignaron por los procedimien­
tos escandalosos del Fiscal, y cuando se vieron libres de todo
peligro depusieron del mando al Capitan Ruano, a quien des­
pacharon para la Espanola, y se sometieron nuevamente a la
autoridad de su Cabildo.

Desde Mexico hasta Nicaragua, todo se conmovia: esta pro­
vincia y la de Honduras eran los puntos a donde dirigian sus
miradas los conquistadores sedientos de gloria y de riqueza.
Hernan Cortes envio una embarcacion con bastimentos y mu­
niciones, a cargo de Pedro Gonzalez, quien habiendo llegado
cerca de Puerto de Caballos, regresa a Panuco, maltmtado, y
asegura a Cortes que era imposible hubiera dejado de perder­
se Francisco de Las Casas, porque la estacian estaba tan mala
que el apenas habia podido salvarse alijando BU nave.

Trascurrido algun tiempo supo Hernan Cortes la prision de
Las Casas y de Gil Gonzalez, y determino venir en persona
contra Cristobal de Olid; pero antes dio cuenta al Rey de III
rebelion de este jefe y de la jornada que se proponia haeer.
Al recibir el aviso de Cortes, no dicto el Monarca otra provi­
dencia que la de escribir a Olid, diciendole que Be lIevase hien
con aquel y Ie diera cuenta de 10 que fuera ocurriendo en la
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provincia de Honduras. Esta conducta del Rey y su indife­
rencia al sabel' la traici6n hechs pOl' un subalterno al conquis..
tador de Mexico, no parecerlm extrafias si se considera cuanto
convenia a la Gorte dividir entre muchos capitanes el vasto te­
rritorio de America y mantener entre ellos las desavenencias,
con el fin de evitsr que hubiese uno bastante fuerte y atrevido
para alzarse con el gobierno de tan ricos y extensos domlnio•.



CAPITULO II

Viaje de Hernan Cortes a la provincia de Hondul'as.

1525

8,11(' Hel'l1an Cortes de Mexico con direcciun a HibuerHR.-Pel'Sonm; quC'
tralH.-C6mo qucdaron las cosas en Nueva Espafla.-Incomodidades
que :,;ufri6 el ejercito en Btl marcha.-Cortes manda «horear ,1 Cuatt>·
matzln y a Otl'08 mexicanos notables.-Consider<:lciol1l'S sahrc f'St0 SUo

ceso.-LlegadB de Cortes a Teuxis 6 infol'mes que ;:dlf l'ecibc.-Entl'i:1
en territorio de Honduras.-EI Capitan Gom:alo de Sandoval es comi,
siol1ado para practical' un l'cC'onocimiento.-Lo que hi:.::o en esta ex·
cursion.-Noticias que recibi6 acerca de Cristohal de Olid y sus ('Oll1­

paflel"iH.-Regl'l'so de Sandoval a donde Cortes se hallab'-l.-(.~ste so di·
l'ige al puehlo de Nito.-ProvidcIlcias (IUC alli toma y envlo de VIV('1'('8
a Sandoval.-EI C,lpit<ln Luis Marin sale con ochcnta homhr!:'H <1 lJu~­

cal' alimentoH.-HeHultHtlo de la expedicion.-i\IuC'l'te de- algunos cask­
Ilanris.-Recollocimiento que haec Cortes del Gran 1'10 de Golfo DuJc('.-­
Rii1as {'ntl'(' espai10leH (~ indios.-Pasa Corh>s a Puerto de Caballos ~.

ordena a Sandoval se dil'ija a Nnco.-F'unda In villa de Navidnd.--J.,o
que suC'e-dio al e-jf~l'cito de Sandoval hasta su Ilegada a Naco.-AlTibo
de Cortes a TruJillo y conducta que observ6 con los habitantcs de PSt'
puerto,-Se l'elucioll'-l con V<lrios caciques de las ('onwrcas inmedi<'ltas.
Infol'rnes que Ie dio el c,lciqup de Panayua.-Hcrnando de Smlv('dra es
eJ1viado c1. nacificar ciertos nueblos cercanos.-Cortes dispone que pase])
{i Culla algunos de los que forrnal>an parte de In expedici6n.-penlid;1
(I(,} navin que los conducia.-Lo qUl' hncia Snmloval en Naco.-St' qUt'­
"ian dCltos caC'iques de las vl'jaciom's que eometian algunas pal'tida~

de espail01('H. pl'ocedentcs de Nical'Clgua.-SHle en hUSC;l de e~tm; San­
dovaL-Los Cllcuentr<l y r!prisiona.-Xoticius que tuvo de 10 qUt> acoll­
H'efa en NicilI'Hgua.-Esfuel'zos de li'rant'isco Hel'n;lndez de ('6nlo]1i!
POl' pacificar esta provincia.-Sus tratos con {'l Bachiller Pedro i\!on'­
nO.-Pl'oyeda tornHI' la gollprnaeion de Nical"agua y ('ncuentra I'c~i:-<­

tellciu pOl' p,utc de algunos capitaneH de 1a expedicion.-Hl'sulta<!o:-<
de cstc incidcntc.-Gonzalo de Sandoval env[a a los nrisioncl'os <1l' ~i­

caragua a dOI1l}e C'stalm Cortcs.-DC'tel'mina estc verlir i\ Nical'HgWI \"
manda alg'twos regalos a Hcrn,~nde7, de COI"doba.-AntC's de salir P,lI:,)
est <I provincia recihe !loUdas alal'mante-s de Nueva Espaf'w.-Extlll<l('illll
que con tal motivo hubo en el t'jcl'cito.-Corlcs 1;"\ cnlma n(l't'('jP1Hlo
que regl'esarun ;'j i\lexico.-Sale el Capitan Marin COil la tl'Ona l);Jr,)
juntarse a Sandoval en Naco.-lGmharco de Cortes y nueva resolucion
que torno, a causa de algunos contl'atiernpos.-Disgusto que manifl'sl()
('1 ejl~l'cito al sailcrla.-Sandova1 sc csfuerza en SOSPg,11' <1 los sold<.l(h)~

y pmm a Trujillo.-El ejercito {It'tcl'mina segui!' ~ll nwrclw !lal'<I :'IIl'-

]2
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xico. al mando de Luis ilhrin.-CoJ'tes dcsistc de venir ii Nicaragua,
so decide POl' fin ii rcgres<11' y ~c cmharc(t con dirccci6n a Vcracl'uz.­
Antt's de partir l'('clbc una carta del l'onquistador (Ie :-\icm'<'lgua.-DC'!'il·
lll'ida \'('spuesta que Ie di6.

RESUELTO ya ej celebre conquistador de Mexico a empren­
der su peligrosa expedicion al territorio de Honduras, salio
de aquella ciudad el 12 de Octubre de 1524, en medio de la
consternacion de todo el pueblo, que si admiraba su valor y
Bil audacia, tambien creia inevitable Bil ruina.

Rogaronle encareddamente los oficiales y las personas de
mejor reputacion, que no hiciera aquel viaje, tanto por los
grandes trabajos a que sin mucba utilidad iba a exponerse,
como porque siendo corto el numero de espanoles que que­
daban en Mexico, habia el riesgo de que los indios se levan­
lasen contra ellos, pues todavia lloraban Ia muerte de sus
padres y se quejaban en secreto del trato que recibian de los
conquistadores. Cortes respondia a tales objeciones, que no Ie
era dable tolerar la desobediencia y traicion de uno de sus
subalternos, y que si tardaba en venir a imponerle 61 mismo
la merecida penal muy en breve se aJzarian contra BU auto­
ridad otros jefes inferiores, alentados por la impunidad en
que quedara Olid,

Temeroso de que el cacique Guatemotzin, a quien tenia
cautivo, quisiese aprovecharse de Bil ausencia para promover
disturbios en la Colonia, dispuso traerlo consigo, 10 mismo que
al senor de Tacuba, i Juan Velasquez, Capitan del cacique, y
a otros personajes de cuenta, capaces de encabezar un movi­
miento revolucionario.

Antes de su salida ordena las cosas de Mexico de la ma­
nera que Ie parecia mas conveniente, procurando que las for­
talezas quedaran con la necesaria artilleria y nombrando por
Capitan de elias a Francisco de Solis. Deja encargados de
la gobernacion de Nueva Espana al Tesorero Alonso de Es­
trada y al Liceneiado Alonso de Suazo, y por Mayordomo ge·
neral de todas sus haciendas a un deudo suyo llamado Rodri­
go de Paz.

No corresponde a nuestra historia la relaeion completa de
los grandes trabajos que paso Cortes en su famosa jornada.
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Diremos solamente que ellos fueron tales .como nunca los pa­
deci6 ning(J.n Capitan cristiano ni genti!», segun las expresiones
del minucioso cronista Antonio de Herrera. Muy utiles fue­
ron para Cortes los informes que acerca de las apartadas re­
giones a donde se dirigia Ie dieron unos indios de Tabasco,
quienes Ie mostraron un lienzo tejido de algod6n, en el cua!
estaba pintado todo el camino que habia de recorrer, desde
Mexico hasta el valle de Naco y el pueblo de Nito, en terri­
torio de Honduras, y tambien la provincia de Nicaragua y Ja
gobernaci6n de Panama can todos sus pueblOS, rios y senderos.

Par Marzo 6 Abril de 1525 lIego el numeroso ejercito al
pueblo de Izancanac, cabecera de AcaJan, en donde tuvo efec­
to un acontecimiento doloroso, digno de ser relacionado por
haber contribuido en gran manera a hacer celebre la expedi­
ci6n de Hernan Cortes a la provincia de Honduras. Abru­
mados par tantos trabajos y fatigas, algunos soldados mexi­
callOS dieron a entender de un modo amenazante el deseo que
tenlan de regresar a su patria; y con este motiva se esparcio
el rumor de una proxima insurreccion en el ejercito. Orden6
el General que se formase un proceso para averiguar 10 que
hubiese de cierta, y cuando obtuvo algunas pruebas sabre los
hechos ocurridos, mand6 ahorcar a Guatemotzin, al senor de
Tacuba y segun varios cronistas a otros mexicanos principa­
les. Este acto de extremado rigor ha dado origen a que his­
toriadores notables, movidos tal vez por las simpatias que
inspira Guatematzin a causa de sus desgracias, de su juventud
y de su antiguo heroismo, 6 dominados acaso por teorias po­
liticas y filos6ficas que nO eran bien conocidas aun en aquella
epoca, hayan juzgado can demasiada severidad a Hernan Cor­
tes, considerando la ejecucion del ultimo soberano de Mexico,
como una sombra que empana su brillante gloria. Sin embar­
go, forzoso es reconocer que si la conducta del conquistador
de Nueva Espana no puede disculparse del todo, tiene a 10
menos una explicacion satisfactoria, con solo reflexionar cual
era la posici6n en que se hallaba aquel jefe, rodeado par tres
mil indios que intentaban sllblevarse contra el, acompanado de
unos pocos espanoles, enfermos, hambrientos y en medio de
montanas enteramente desconocidas.
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Los trabajos de Cortes y su tropa en tan larga expedicion,
solo pueden calcularse considerando que desda Mexico hasta
Hibueras u Honduras no habia caminos, ni alimentos , sino a
mucha costa, y algunas veces ni agua; y que en cada vericueto,
en cada paso de las altas montanas par donde tenia que atra­
vesar, se veia en la necesidad de sostener encarnizadas luchas
can numerosos y valientes enemigos.

Llego par fin a Teuxis: estando alii tratO de averiguar que
camino deberla tamar para hacer mas facil su transito, y envio
ocho soldados castellanos asociadas de un natural de la tierra,
para que los guiase hacia la vuelta de Azuzulin, cuyo cacique
se llamaba Aquiabiiquin.

Caminaron diez leguas ios exploradores: en una casilla, que
les parecio venta para hospedaje de mercaderes, hallaron diez
hombres y una mujer, a quienes capturaron; y de alii empren­
dieron el regreso, informando que el camino era buena en
comparacion del que habian pasado.

Entre esos hombres se hallaba un comerciante de Acalan
que habla estado mucho tiempo en Nita, poblacion de Gil Gon­
zalez, y les dijo: «que habia un ana que entraron en aquella
ciudad muchas barbudos, a pie y a caballo: que- la saquearon,
maltratando a los vecinos y mereaderes; y que entonces se
salio un hermano de Apoxpalon, que tenia la F'actoria, y todos
los tratantes: que muchos de ellos pidieron licencia a Aquia­
biiquin para poblar y contratar en su tierra: que asi estaba el
contratando en ella; pero que las ferias se habian perdido y
los mereados destruldose, despues que llegaron aquellos extran­
jeros.»

Muy satisfecho se mostro Hernan Cortes can esos infor­
mes y raga al mereader que 10 guiase al punta donde tenia sus
negocios de comercio, ofreciEmdole una buena remuneraci6n.
Quedo el indio comprometido a prestar ese servicio; y coo­
fiando en el ofrecimiento despidi6 Cortes a los otros gulas.
Pero al amanecer el dla siguiente se encontr6 can la novedad
de que el mercader de Acalan se habia huido: esa infidelidad
dej6 al Capitan espanol sin otro gula que 10 condujese al pun­
ta a donde deseaba encaminarse.

Habiendo llegado al territorio de Honduras se dirigieron al
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pueblo de Oculitzi, que tenia mas de doscientas casas y esta­
ba despoblado desde algunos dias antes, a causa de la invasion
de los castellanos. Ciertos soldados que habian salido a reco­
rrer el campo llevaron a Cortes dos indios viejos y cuatro in­
dias, que tomaron en los maizales del pueblo. Informado por
ellos el General, de que los espaiio1es a quienes buscaba se
hallaban ados dias de camino, mando al Capitan Gonzalo de
Sandoval que fuese a pie con otros seis soldados, hasta salir
al mar y procurase inquirir si eran muchos los que estaban
poblando aquella tierra can Cristobal de Olid. Ignoraba que
otras tropas al mando de Gil Gonzalez disputaban el territorio
a Francisco Hernandez de Cordoba, Teniente de Pedrarias, y
que el desgraciado Olid ya no existia.

Sandoval salio a hacer el reconocimiento que Ie ordenaba
su jefe. Con los seis soldados que 1e dio Cortes y tres indios
que el saco del pueblo de Oculitzi para que Ie sirviesen de guias,
se dirigio hacia la costa del Norte y vio que pOl' el mar se acer·
caba una canoa: esta era conducida par indios mercaderes que
se proponian entrar en el rio grande de Golfo Dulce. Sando­
val se oculto en el monte con sus compaiieros, y en la noche
la tomo, entrando en ella con dos soldados y tres guias. Sir­
viendose de los mismos remeros que llevaba la embarcacion se
dirigio hacia rio grande, ordenando que los demas soldados
marcharan par tierra.

Habiendo llegado al rio, recibio informes d~ cuatro vecinos
de la villa poblada por Gil Gonzalez, quienes Ie refirieron sus
largas aventuras, la perdida de la Armada de Francisco de
Las Casas y la muerte de Cristobal de Olid. Supo asimismo
quienes y cuantos eran los habitantes de aquella villa, la gran­
de hambre que estaban pasando y la suerte que cupo a Diego
de Armenta, a quien poco antes habian ahorcado sus propios
soldados porque no les permitio pasar a Cuba (1).

LIevo Sandoval estos hombres a donde Cortes se hallaba;
pero se Ie anticipo Alonso de Ortiz, a quien el General obse-

(1) EHt,-mdo ya impl'es<l la Intl'oducci6n de c,stn nura. he nb::;el'\'tHlo
que ('tl l'lla He enC'lll'ntl'a nna cquivocacion: la de l1aber ntribuldo <:\ Gil
(lotlzalez la 1111lt'rte de Diego de AI'menta. Fut' <:1. F'nmcisco Requelme y a
un cU'~I'igo U quie!1eH mand6 nl101T<ll' Cnl1z{licz, !)()I' ('J'C'l'l'lo::; l'l'spn!1sables
clp unn ~uil\Pv<lC'i6n, ('omo S(' dijo ('n l'1 eapitul0 ,mtcl'iol',



182 HISTORIA DE NICARAGUA

qUIO CO:1 un caballo, en premio de las buenas noticias de que
era conductor.

Quiso el conquistador ser el primero que !legase al lugar
que con tantos afanes y trabajos habia buscado; y asi deter­
mino atravesar con seis hombres y en dos canoas el gran rio
de Golfo Dulce, en donde experimento nuevas dificultades.

Luego que hubo pasado el rio se encamino a Ia villa, que
estabu ados leguas de distancia. Espantaronse en gran ma­
nera hs soldados que habia dejado Gil Gonzalez en aquet lu­
gar, al ver meterse entre sus casas hombres it pie y a caballo;
pero cuando supieron que el que llegaba era Hernan Cortes.
tan renombrado por sus bazai'ias en las Indias 10 mismo que
en Castilla, recibieron mueho placer y pasaron a besarle las
manos y darle Ia bienvenida.

Cortes los trato muy amorosamente, y no olviditndose de
que debia proveer de alimentos a la tropa, mando al Teniente
Nieto al lugar en donde carenaban el navio en que habian ve­
nido, para que llevase dos embarcaciones y las canDas que alIi
hubiese. Les ordeno salir en ellas a buscar todo el cazabc que
pudiesen encontrar en el pueblo, y que 10 !levaran en seguida
al Capitan Sandoval, para que 10 repartiese entre los del ejer­
cito. Pero el Teniente no hallo ni cincuenta libras, pOl'que era
tal la eseasez de alimentos que sufria el pueblo, que solo co­
mian zapotes, legumbres y algun marisco.

Escribio Cortes it Sandoval, dici6ndole que fuese il jun­
tarsele can el ejercito, y despu6s de pasar cuatro dias en la
navegaci6n a traves del gran rio, IIego a Nita, en donde co­
mcnz6 a sufrir con su tropa los rigores del hambre.

Inmediatamente se dio orden a Luis Marin para que con
ochenta soldados saliese a buscar alimentos: condueidos por
un indio que les servia de guia llegaron a unas estancias 6 hn­
ciendas, en donde hallaron mucho 111aiz, extcnsos cacaotaIes.
frijoles y legumbres_ EI Capitan Marin envio a Cortes diez
fanegas de maiz y mando decirIe que hiciese llegar a todos los
indios mexicanos para que condujesen mas alimentos.

Entre tanto supo Cortes, por unos mercaderes del pais, que
no tcjos de aqucllas haciendas estaba el pueblo de Naco, en
donde habia sido asesinado Cristobal de Olid; Y mando al Ca-
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pit{lIl Sandoval que pasase can la mayor parte del ejercito a
las estancias y alii aguardase sus ordenes.

As! que llego Sandoval recogio mas de tre!nta fanegas de
ma!z y las envio a Cortes can indios mexicanas, Estas fueron
repartidas entre los vecinos que quedaban en la villa, y como
estaban hambrientos par no haber comido mas que zapotes
y cazabe, se hartaron de tortillas, de 10 eual resulto que mu­
rieran siete.·

En esos mismos dias li",go un navio de la isla de Cuba,
cargado can siete caballos, cuarenta pueTCOS, ocho barriles
de tasajo salado y pan de cazabe. Venian en el navio quince
pasajeros y ocho marineros. La carga era de Antonio de Ca­
margo: Cortes Ie compro al fiudo todos los viveres y los re­
partio a los vecinos, que como estaban debilitados par 1a fal­
ta de alimentos, se indigestaron de comer carne y murieron
catorce.

La oportnnidad can que llego aquel navio sngirio a Cortes
el proposito de recorrer el caudaloso rio de Golfo Dulce, para
[tvcriguar si habia poblaciones hacia arriba. Manda calafa­
tear un bergantin de Gil Gonzalez y aderezar una pequefia em­
barcacion para que sirviese de barco de c1escargo; y habien­
dose clllbarcado con algunos compafieros, navega como dicz
leguas, al cabo de las cuales descubrio una laguna bastante
ancha, pero sin poblaciones en sus alrededores. Siguiendo Ia
navegacion, llego a unos pueblecillos, en donde habia buenos
maizales: manda sacar tres guias y pasa adelante, hasta en~

contrar los pueblos de Cinacat{lIl y Tcncintle.
Antes de entrar en ellos oyeron tancr atabalejos y trom­

petillas: era que los indios celchraban una fiesta. CortC's qUt'
habia estado oculto, cargo sabre elIas y tonl.6 dipz hombres y
quince mujercs. Los otros indios se fueron al mar y poco cles­
pues volvicron eOll arcos, fleehas y lanzas it atacar al jpfe es­
pafi.ol..II::ste y los suyos se dirigieron contra ellos y acuchi­
lIaron a ocho de los principales. Los indios, viendose tan mal
l1arados, enviaron cuatro mensajeros {t petEr Ia paz, y Cort(~s

les prometi6 devolverles los 13resos; peru deflpues dispuso que­
darsc can tres mujeres, acompafiadas dp sus respectivos ma­
ridos, para que se ocupasen en haeer cl pan, y esto produjo
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una grande indignacion de parte de los natu,·ales. Sobre los
barrancos del rio atacaron a los espanoles con flechas y pie­
dras e hirieron a Cortes en Ia cara, como tambit~n a otros doce
soldados.

Viendo el conquistador que no eran propios aquellos te­
rrenoS para establecer poblaciones, escribio a Sandoval (que
habia quedado en las estancias) ordenandole pasase a Naco y
refiriendole todo 10 ocurrido en el viaje y su propasito de
poblar a Puerto de Caballos.

Con tal objeto se embarco en los dos navios y e-l bergan­
tin, con todos los que 10 acompaiiaban, y a los ocho dias de
navegacion arriba a Puerto de Caballos. Informado de que
cerca de alii habia varias poblaciones de indios, y parecien­
dole buena la rada para puerto, resolvia poblar una villa a la
que dio el nombre de Navidad y puso de Teniente en ella a
Diego de Godoy. Hizo dos incursiones en los pueblos vecinos
y procUl'o abastecer de maiz el lugar.

Suponiendo que Sandoval, en cump!imiento de su orden,
habia pasado ya a Naco, Ie escribio pidiendole diez indios de
Guazacualco, que Ie hacian mucha falta para sus incursio­
nes. Pero Sandoval, POl' aguardar que se reuniesen algunos
soldados dispersos, no se habia movido aun de las estan­
cias. Alii recibio la carta de su jefe y sin perdida de tiempo
se puso en camino para Naco, dejando en un paso pe!igroso
ocho soldados al mando de Bernal Diez del Castillo, el cele­
bre autor de la «Historia verdadera de la conquista de Nue­
va Espana». Deja tambien una canoa para que pudiesen pa­
sal' el rio los soldados que estaban aim en las haciendas in­
mediatas.

Una noche llegaron muchos indios guerreros de los pue­
blos cercanos y de las m;smas estancias: creyendo sorpren­
del' a los soldados de Bernal Diez, y para tomarles Ia canoa,
dieron fnego a los ranchos en que acostumbraban dormir;
peTo los castellanos, que estaban siempre !istos, apenas los
sintieron cargaron sobre ellos con cuatro mexicanos y a cu­
chiliadas los hicieron volverse sobre el mismo camino que ha­
bian llevado, aunque no sin experimental' algun desastre, pues
dos espanoles y un mexical10 quedaronheridos.
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Conociendo el prudente Bernal Diez que su permanencia
en aquel lugar era demasiado peligrosa, mando buscar a los
soldados dispersos, y luego que los huba reunido sO' fue can
todos a donde Sandoval estaba. Este determino seguir su ca­
mino para cumplir el mandata de Cortes, y despues de haber
estado en el pueblo de Quinistan, llego cou todo su ejercito a
Naco y comenzo a buscar alimentos y pacificar laprovincia.

Mientras tanto Cortes dispuso pasar a Trujillo, dejando en
la villa de Navidad cnarenta vecinos, can su Capitan, que, como
se ha dicho, era Diego de Godoy. Se embarco acompaiiado de
muchos de los soldados que habia traido de Mexico, y en SelS

dias lIego a Trujillo, cuyos vecinos eran los espaiioles que ha­
bia dejado alii Francisco de Las Casas. Mncho se sorpren­
dieron estos al ver lIegar a Cortes, y aunque Ie manifestaron
alegria, no dejaban de estar inquietos por haber sido elias
los que habian precipitado a Cristobal de Olid en el camino
de Ja traicion. Informaron al conquistador de 10 sneedido en­
tre Las Casas y Gil Gonzalez, y recibieron de i'l muy buen
trato y la protesta de perdonarles todo 10 pasado. En prueba
de ella los dejo eon los empleos que ienian, excepto el de Ca­
pitan, e1 cual 10 dio a un primo suyo, de apellido Saavedra.

Cortes hizo reunir a cuatro eaciques de los principales y los
exhorto a que abrazasen la religion eatoliea y prestasen obe­
diencia al Emperador don Carlos de Austria, diciendoles que
este los habia enviado para que los civilizasen y desterrasen
de entre eUos las malas costumbres. Dieronse los caciques por
vasallos del Monarea de Espaiia y protestaron obedeeer a Cor·
tes, el cual les ordeno que lIevaran bastimentos, talasen un
monte que estaba dentro de la villa y pasasen en seguida a las
islas de los Guanajos, para lIevarle pescado. Hicieron todo 10
que se les mando} recibiendo en correspondencia unas puercas
y un verraeo que Cortes les dio, para que se propagasen en
las isletas.

Construyeron en el pueblo qnince casas y una mas grande
para el jefe de la expedicion. Habiendose este informado, par
media del eacique de Papayeea, de que algunas poblaciones
cercanas negaban In obediencia a los castellanos y Hun esta­
ban armados contra elIos, dispuso enviar it aquellos lugares



186 HISTORJA DE NICARAGUA

un numero considerable de soldados, al mando del Capitau
Saavedra, quien lejos de ser hostilizado par los indios, fue
recibido pacificamente, a causa del temor que infundia en to­
das partes el nombre del conquistador de Nueva Espana.

Este permanecio en Trujillo, y como algunos de los expedi­
cionarios se quejaban de las enfermedades que en aquel lu­
gar padecian, determino despachar a la Habana 0 it Santo Do­
mingo un navio bien aderezado para que condujese a los frailes
franciscanas, a un medico llamado Pedro Lopez y a otros va­
rios. Escribio a la Audiencia de Santo Domingo y a los Pa­
dres Jeronimos, dandoles cuenta de su viaje a Honduras en
busca de Cristobal de DUd, cuyo tritgico fin les referia; mani­
festandoles su resolncion de poblar estas tierras, y pidiendoles
soldados y viveres. Para demostrarles la riqueza del pais y
estimular a otros a venirse, les enviaba muchas joyas y pie­
zas de oro traidas de Mexico y aun la vajilla de su aparador.

Partio el navia de las costas de Honduras, llevando unas
veces buen viento, y otras malo; pero despues de haber dobla­
do el Cabo dc San Anton, como it sesenta leguas de la Haba­
na, perdiose a consecuencia de una recia borrasca, ahogando­
sc sesenta y cinco de las ochenta personas que en el iban.
Uno de los que se salvaron fue el Lic. Pedro Lopez, quien la­
gro llegar a la Habana, y desde alii escribio a la Audiencia,
dandole noticia del desastre que habian experimentado y re­
firiendole todo 10 que Cortes Ie decia en las cartas que se ha­
bian perdido.

EI Capitan Gonzalo de Sandoval, que como ya se ha ex­
presado permanecia en Naco, se empeilaba en atraerse a los
indios par la benevolcncia. Un dia se presentaron ante 61 cua­
tro caciques de los pueblos de Quecuspa y Tanchinalchapa, a
quejarse de que con frecuencia se introducian en sus territo­
rios partidas de espanoles, proccdentes de Nicaragua, y co­
mctian todo genera de iniquidades, robandoles sus haciendas,
sus mnjeres 6 hijas. Manifestose el Capitan profnndamente
disgustado, y habiendo sabide que los lugares en donde ocu­
l'rlan tan escandalosas vejaciones solo distaban de Naco un
dia de camino, ofrecio a los caciques pasar el mismo a saber
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qUlenes eran aquellos espanoles y evitar que en 10 sucesivo
ultrajasen a los naturales con tantas arbitrariedades.

Hizo preparar 10 necesario para esta excursion, viveres, ar­
mas y caballos; y cuando todo estuvo aparejado salio con BC­

senta hombres a buscar a los que andaban robando en los
pueblos indigenas. Encontro a muchos espanoles, que dormian
descuidados, sin imaginar siquiera la perseeuci6n de que eran
objeto: at verse rodeados por los soldados de Sandoval, qui­
sieron echar mana de sus armas, para hacerles resistencia;
pero pronto fue capturado el que apareela como Capitan de
la banda, y poco a poco fueron tornados los otros, sin derra­
mamiento de sangre. Sandoval los reprendio severamente,
haciendoles ver que con los graves atentados por ellos come­
tidos se haela odiosa la conquista a los ojos de los indios y se
faltaba al respeto que mereela el Monarca de Espana.

Los castellanos captnrados llevaban un niimero considera­
ble de indios nicaragiienses de uno y otro sexo, a quienes San­
doval dio libertad, mandandoles que volviesen a sus tierras.
EI Capitan de la partida, llamado Pedro de Garro, se dio por
preso, junto con sus compafieros, y pasaron todos it Naco, cs­
coltados por las fuerzas de Sandoval.

Este hizo pronto amistad con Pedro de Garro y aun llego
a tener can el conversaciones secretas.

Supo que Garro y sus compafieros cran soldados de }i"'ran­

cisco Hernandez de Cordoba, conquistador de Nicaragua, de
quien Ie dieron los siguientes informes. Despues que Gil Gon­
zalez y Francisco de Las Casas habian dejado de inquietar­
10, Hernandez de Cordoba se dedico a dcscubrir nuevos tcrri­
torios y it pacificar la provincia de Nicaragua. En tales ob­
jetos se empenaba, cuando llego a la bahia de San Andres el
Fiscal Pedro Moreno, Comisionado par Itt Audicncia de San­
to Don1ingo y pOl' los Padres .Ter6nimos, parH calmar los dis­
turbios en Nicaragua y Honduras. El F'iscal escribi6 a Her­
nandez, aconsejandole que sUpllesto disponia de fuerzas C0111­

petcntes, solicitase del Rey el nombramicnto de Gobernador
dc la provincia conquistada y de las que cn 10 succsivo con­
quistase. Al dar este consejo, se apartaba el Fiscal un tanto
de las instrl1cciones que traia, en virtud de las cuaies su prin~
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cipal objeto debia ser dar la gobernacion de Nicaragua a Gil
Gonzalez, su primer descubridor. Pero sin duda no temio se­
pararse de la linea de conducta que Ie habian trazado, consi­
derando que Gil Gonzalez estaba muy lejos de estos territo­
rios; que Francisco Hernandez era obedecido en mucbas pro­
vincias, y que siendo la mira capital de la Audiencia evitar
que los dominios de Pedrarias Davila se extendiesen dema­
siado, este objeto se conseguia entregando la provincia a su
conquistador, para que la gobernase independientemente.

Alentado Hernande.' pOl' el consejo del Fiscal, hizo reunir
a los principales del pueblo, para tratar can elias el asunto;
y aunque casi todos siguieron su modo de pensar, los capita­
nes Hernando de Soto y Francisco de Campanon se opusieron
em\rgicamente a las tendencias de Hernandez de Cordoba. Es
de suponerse que a eato los movia no solo su fidelidad a Pe­
drarias, sino tambien cierto espiritu de rivaJidad muy natural
en elias, porque habiendo prestado bastantes servicios en Is
conquista de Nicaragua, debian considerarse can iguales meri­
tos y aptitudes para gohernar la provincia.

Enojado Hernandez par la oposicion de estos capitanes,
mando encerrar a Soto en la fortaleza de Granada; pero 10
saco de alii Francisco Campanon, auxiliado par dace solda­
dos de a caballo; y armadas todos suficientemente, saJieron al
campo. No quiso Hernandez atacarlos pues sabia que esta­
ban dispuestos a morir 0 a matarlo. Soto, Campanon y sus
dace companeros se dirigieron a Panama, dejando sus caba­
llos, porque tenian que atravesar en canoas algunos pasos
de mar, y eonsideraron que no podrian lIevarlos.

Los animas quedaron divididos en Nicaragua: unos ha­
bitantes apoyaban a Hernandez; otros se resistian a prestarle
obediencia en distinto caracter que en el de Teniente de Pe­
drarias. Entonces Hernandez determino mandaI' buscar a la
villa de Navidad al Bachiller Moreno para que viniese a sase­
gar la provincia, mostrando a los descontentos las ordenes de
la Audieneia. en virtud de las cuales se Ie habia conferido
provisionalmente la gobernacion de Nicaragua. Este objeto lIe­
vaban el Capitan Garro y sus companeros, cnando fueron apre·
sados cerca de Naco POl' Gonzalo de Sandoval.
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Parecio a este conveniente poner en conocimiento de Cor­
tes todo 10 que ocurria en Nicaragua, y con tal objeto hizo
salir para Trujillo a cinco soldados suyos y otros cinco de los
de Garro, dandole veinte indios nicaragiienses para que les
ayudasen a pasar los rios; pero habiendo llegado a los de Pi­
chin y Balama, no pudieron atravesarlos y se vieron obliga­
dos a regresar a Naco al cabo de quince dias, sin haber cum­
plido el objeto de su viaje.

Desagradose Sandoval en gran manera y ordeno inmedia­
tamente que el Capitan Luis Marin pasase con diez hombres,
cinco de los de Garro y los otros cinco de los suyos (entre
ellos Bernal Diez del Castillo) a comunicarse con Cortes.

Despues de atravesar muchos pueblos de indios que estaban
en guerra, y de haber sufrido innumerables trabajos, lJegaron
a Trujillo. Antes de entrar en la villa encontraron a varios
caballeros que andaban de paseo por la costa. Uno de ellos
era Cortes, a quien apenas pudieron conocer, porque, a causa
de una grave enfermedad que habia tenido, estaba sumamen­
te extenuado.

Le informo Luis Marin del objeto de su viaje, entregandole
las cartas del Capitan Saldoval; y Cortes, luego que las hubo
leido, dijo que ayudaria a Francisco Hernandez de Cordoba en
todo 10 que pudiese.

Hernan Cortes no reconocia limites a su ambicion. Esta­
ban ya bajo el poder de su espada el reino de Guatemala y la
provincia de Hibueras; mas no pareciendole esto bastante, de­
terminG hacer una jornada a Nicaragua, con el fin de extender
hasta aqui sus dominios. Semejante empresa, que habria sido
imposible para cualquier otro hombre en la situacion en que
Cortes se hallaba era muy propia y natural de la incansable
actividad de aquel guerrero y digna de su valor y de su ge­
nia. Decia, sin embargo. que su objeto al pasar a Nicaragua no
era otro sino sosegar it los castellanos que vivian aqui en
continua discordia.

Para halagar a Hernandez de Cordoba y tenerlo de su par­
te, Ie mando dos cargas de herramientas que aquel necesitaba
en el trabajo de las minas. Le obsequio igualmente con ves­
tidos costosos. cuatro tazas de plata y muchas joyas de gran
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valor, todo 10 cual fue enviado a Nicaragua con Pedro de Garro
y sus compafieros, a quienes advirtio Cortes asegurasen i1 Her­
nandez de su amistad y apoyo.

POI' una carta que de la Habana Ie habia dirigido el Licen­
ciado Zuazo, tenia Cortes conocimiento de las muchas altera­
ciones ocurridas en Nueva Espana durante su ausencia. Supo
que Gonzalo de Salazar y Peralmindez Chirinos, despues de
esparcir la noticia de que el era muerto, se habian hecho pro­
clamar gobernadores y cometido insolencias y abusos, man­
dando prender a Estrada y Albornoz y ahorcar a Rodrigo de
Paz; que obligaban a las mujeres casadas con algunos de los
que estaban en Hibueras, a contraer matrimonio con otros en
Mexico, sabiendo que sus legitimos maridos estaban vivos, Y
que a una, pOI' haberse resistido a cometer ese crimen, la ha­
bian mandado azotar y anastral' en seguida pOI' las calles.

Puede comprenderse cual seria la indignacion de los solda­
dos de Cortes al recibir tan alarmantes y terribles noticlas.
Todos maldecian al jefe temerario que los habia traido a tan
lejanas tierras, dejando a sus familias abandonadas y expues­
tas a tantos peligros; y pedian que luego al punto ordenase el
regreso, aprovechandose de tres navios que estaban en el puer­
to. Pero Cortes, poniendo en juego toda su astucia y la influen­
cia irresistible que ejereia en su tropa, logro persuadirlos de
que no era cuerdo entrar publicamente en Mexico, porque sus
enemlgos estaban bien armados, y que en tal eoneepto 10 me­
jor seria que el Capitan Luis Marin pasase a Naco eon todo
el ejereito, se reuniese alii eon las fuerzas de Sandoval y se
fuesen pOl' tierra, pasando pOl' Guatemala; el entre tanto se
embarearia en una de las naves, eon euatro ofieialEs, y pro­
curaria entrar en la capital oeultamente y de noche-, para sor­
prender a los rebelados contra su autoridad.

Salio Marin eon las tropas, para juntarse con Sandoval en
Naco. Cortes se embareo, aeompafiado de unas poeas perso­
nas. Tuvo algunos contratiempos que 10 obligaron a regresar
tres veces al puerto. En la ultima no quiso ya volver a embar­
carse, y eseribio a los del ejereito, diciendoles que la Providen­
cia no permitia su regreso, y que en tal virtud les suplicaba no
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siguieran su camino, porque tenia dispuesto continuar efec­
tuando la conquista de estos territorios.

Cortes quiso valerse de la supersticion para obligar a los
soldados a permanecer en Honduras; pero recibio un triste
desengafio, porque cuando estos supieron su proposito, lejos
de conformarse can el, manifestaron la resolucion de continuar
su marcha. Sandoval lagro tranquilizarlos ofreciendoles que
el Ie escribiria, para convencerlo de la necesidad en que esta­
ban de volver a Mexico. Pero la respuesta negativa del con­
quistador, hizo crecer la exaltacion del ejercito hasta tal pnn­
to, que Sandoval solo pudo calmarla prometiendoles que el
mismo pasaria a Trujillo para rogar a Cortes que regresase.
Bien se canace que en el animo de aquellos pobres soldados lu­
chaban dos sentimientos igualmcnte poderosos: el afecto ha­
cia su antiguo jefe, cuya tenacidad procuraban veneer, y el
anhelo de volver al seno de sus hogares, para descansar de tan
largas fatigas y salvar a sus familias indefensas.

Cansados de aguardar a Sandoval, determinaron proseguir
su viaje, al mando del Capitan Luis Marin. Entre tanto, Cor­
tes recibio cartas de Mexico, en que Ie rogaban que llegase para
poner fin a los disturbios. Iguales instancias Ie hacia un frai­
Ie, tio suyo, llamado Diego Altamirano, que acababa de llegar
a Trujillo; hasta que, par fin, cedio a tantos ruegos y se em­
barco para Veracruz, can Sandoval y sus demas compafieros.

Poco antes de partir recibio Cortes una carta de Francisco
Hernandez de Cordoba, en que Ie ofrecia someterse a su obe­
diencia y Ie suplicaba Ie diera su proteccion y auxilio, porque,
hallandose tan lejos de Pedrarias Davila, no era provisto can
oportunidad de los objetos que Ie hacian falta. La que en rea­
lidad deseaba Hernandez era ponerse a cubierto de la calera
del orgulloso Gobernador del Darien, viendo que el Bachiller
Moreno habia partido a Santo Domingo sin dejarlo asegura­
do en la gobernacion de Nicaragua. Cortes Ie contesto que
siguiera obedeciendo a Pedrarias, como era su deber, y que
el dejaria dispuesto en los pueblos de Honduras, que Ie pro­
veyesen de todo 10 necesario. Al recibir esta respuesta, el des-
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graciado conquistador de Nicaragua debe haber sufrido 13 mas
honda amargura, viendo desvanecidas las halaglieiias espe­
ranzas que su ambicion Ie habla hecho abrigar, y presintiendo
acaso la suerte infeliz que el porvenir Ie reservaba (1).

(1) Bernal Dic;'. d('j Cus\illo-l1i:,!ol'irt /"f'u!(I(!u(I de /0 /"Ollljllisff/ (/r
Y/fc/){! Espana, capitu!os ('LXX"" j CLXX.\T1.



Venida de Pedl'al'ias Davila a Nicaragua, su regreso a
Panama y otros sucesos.

1526 Y 1527.

Infonnes tint' dicl'nn l\ Pcdnn'ias los capitarwn Soto, Campai\6n y Gam·
bito.-DeH>rmina aquc} "enil' a Niearagua.-Su llegada a Leon.-Ejt'·
cucion de Hern<lndc2 de C6rdolJa.-Disputut3 con Hernando de Saav('­
Ora POI' 1a poscsi6n del valle de Olallcho.-Los ulpitune;.; Hurtado y
Rojali ataean ese }ugar y pasun a OeUIJHr ('1 puerto de Nl.Ividad.-Riii'l
entre los soldndos de Saavedra y los d(' Hurtado.-:-Resultauos de ('stu!'
dcsi1venencim;.-Rel.Jeli6n de los indios de Puerto de Cahallos y <J\'
Olancho contra los espailoles.-Llegada del Goberriador Lopez de Sal­
cedo a Honduras c instrucciolles que traiu.-Sus ahw,;o8 con los na­
tUl'ales,-Proycctos de} Gohernudor de Honduras de <lgl'cgar a su gil­
lJernaei6n ('I territOl'io de NicarHg'lla,~Regreso de Pcdral'ias Davil1l <'1
Panama.-Instl'llCdones dadHs (\ Pedro de los Bios. nuevo Gobernador cit'
Castilla del 01'0, y HI Liccu('iado Salmel'(m, JUl'Z ell' l'esidencia.-Intri­
gas de' Pedn:II'ias en Pmwm<l.~ne.su('lvcPedro de 10:-; Rlos venil' a Ni­
c8I'agua.-Viaje de los capitauei) Alhitc7. y Bcnulc.lzar u lIonduras.­
Resoluei6n del Gobernmlol' Diego L6p€z de pasar a Niearagua.-Prepa­
rativos para ('sa expcdici6n.-UltrCljes infericIos pOl' eI a los naturaIt':-i.
Su· Ilcgada a Leon.-Descontento de los espail0les y de los indios.­
Pedro de los Rios Hega {l Nicaragua y C's rechazado de 1a gooernacj()J1
de esta provincia.-Destl'u('ci6n de la villa de Bruselas.-Sublevaciollt's
en Trujillo y comisi6n dada u Diego Mende.z para pacificaI' esa comar­
ca.-Gabriel de Rojas cs comisionado para descubrir el rlesuguauel'o
del Lago de Nicaragua y fundal' cerC[l de ese punto una pohlaci6n.-­
Instrucciones dadns pOl' In Corte para el mejor l'esultado de estn C(I­

mision,-Nombramicnto de Pedrarias para Gohcrnador de Nicaragua, Y
de don Diego Alyarez Osorio para Obispo de la Diocesis.-lnstruccionel'
c:omunicadas al Ohispo.~Venida del Padre Las Casas.-Deslgnaci6n dt'
otro}; cmpleadns.---Salida de PcdnJrias para Nicaragua.

YA se sabe como los capitanes Hernando de Soto y Fran­
cisco Campafion salieron de Granada con direccion a Panama,
acompafiados de algunos otl'OS espafioles a quienes Francisco
Hernandez de Cordoba no quiso atacar, temeroso de que la l'e­
solucion y osadia que habian demostrado, influyesen desfavo-

13
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rablemente en el ejercito, estimulimdolo a un levantamiento
general.

Llegados a Panama, dieron noticia a Pedrarias de la trai­
cion que estaba haciendole Hernandez, aconsejado y protegi­
do pOl' el Fiscal Pedro Moreno. Manifestose el Gobernador
profundamentc indignado; pero su onojo y tomor fuoron ma­
yores cuando supo que el poderoso conquistador de Nueva Es­
pana habia escrito do Trujillo a Hernandez de Cordoba, ofro­
ciendole amistad y auxilios y enviandole valiasos donatives.
Tales noticias 10 fueron comunicadas par Andres de Garabito.
que era acerrimo enemigo de Cortes, y que al observar los
tratos de este con el Tenientc de Pedrarias, habia salido secre­
tamonte do Leon y caminado dia y nache hasta llegar a Pa­
nama.

Al mismo tiempo supo que 01 Licenciado Juan Salmeron
habla de llegar On brevo a tomarle rosidencia, y quo Pedro de
los Rios estaba nembrado Gobernador de Castilla del Oro. Sea.
pues, que Pcdrarias desease huir del pcligro que Ie amenazr,­
ba: sea que despreciando ese peUgI'a pOl' creer segura Sil triun­
fo, insistiesc en el antiguQ proyecto de extender los lilnites de
Sli gobernacion, 10 cierto es que determino venir a Nicaragll,l,
COll el objeto de castigar a Herm\ndcz de Cordoba, euyn con­
ducta ecbaba pOl' tierra todos sus planes. A principios del aijo
de 1526 salio de Panama can dircccion a esta provincia (1).

Apcnas bnbo llegado a la clndad de Leon, mando cortar la
cabeza a Francisco Hernandez de Cordoba, sin que fuesen bas­
tantes a detener Sli vcnganza las s-uplicas de los numerOSDS

amigos de oste, quienes declaraban que no habia abrigado la··
les proyectos de alzamiento y que al ponerse en relaciones COil

Cortes y el Bachiller Moreno, solo habia lenido en mira pro­
veer a Ja tropa de 10 qne ]e hacia falta. Herm\ndez hubiera
podido salvarse, acogh~ndosG al ej6rcito de Sandoval, como 16
hicieron ol Capitan Garro y otros, cuanda supieron qne Pedm­
rias cstaba informado de los SUCC-'Sos que oeutriao en Nicara~

gua; pero e1 desgraciado conquistador de esta provincia pre­
firi6 aguardar en Leon a Pedral'ins, con Ia ilusol'ia esperanza

(1) HCI'l'l'l'<I-llist. {ICIl. d(' [os lied/os dr' los clIsldlrwos, ('(('" })(>('. lll. li­
1>]'0 IX, C<.lp. J.
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de que movido por su antigua amistad Ie habria de perdonar
su traicion. Olvido sin duda, que para el cruel Gobernador
nada valian los recuerdos de la amistad, los ruegos, ni las
protestas cuando se proponia asegurar el resultado de sus
calculos de ambicion y codicia.

Hernandez de Saavedra, a quien habia dejado Cortes en­
cargado del gobierno de Honduras, mando decir a Pedrarias
con Juan Carrasco y Cristobal de la Torre, que ordenase a
Benito Hurtado, oficial suyo, se abstuviera de ocupar el valle
de Olancho, por no pertenecer a su gobernacion. Pedrarias
contesto que en obsequio de la paz sometiesen aquella disputa
a la decision de la Audiencia de Santo Domingo, y que ya
habia el escrito a Hernan Cortes, reclamandole el puerto de
Navidad, que segun pensaba, correspondia a su jurisdiccion.
Esto calma por entonces la desavenencia, que amenazaba to­
mar mas serias proporciones.

Pero Hurtado, sin consideracion a 10 convenido entre Pe­
drarias y Saavedra, y con el proposito de buscar minas, se
introdujo a Hondnras, cargo con algunos soldados y dos pie­
zas de artilleria sobre las fuerzas que tenia Saavedra en Olan­
cho, y paso en seguida con Gabriel de Rojas a ocupar el puerto
de Navidad, en la costa del Norte. EI anhelo que desde su
llegada a Nicaragua habia manifestado Pedrarias de poseer
ese puerto para comunicarse directamente con los navios es­
panoles, sin necesidad de tocar con Panama, hace presumir
que los capitanes Hurtado y Rojas, al ejecutar aquellos mo­
vimientos, procedian de acuerdo con su jefe.

Cuando Saavedra tuvo noticia de que los capitanes de Pe­
drarias se dirigian a apoderarse del puerto de Navidad, envio
tropas con el objeto de impedirIo; visto 10 cual por Hurtado
y Rojas, determinaron regresar a sus casas. Mas habiendo
sospecrado que nuevas fuerzas de Saavedra se encaminaban a
Olancho, dispusieron que Hurtado fuese a auxiliar a los com­
paneros que habian quedado en aquel valle, y que Rojas vol­
viese a la costa del Norte. Los soldados de Saavedra y los
de Hurtado entraron por fin en pelea, de la cual salieron de­
rrotados los del segundo, si bien sus eontrarios tuvieron dos
heridos.



196 HISTORIA DE NICARAGUA

Estas desavenencias entre los eolonizadores produjeron al
cabo su consecuencia natural. Alentados los indios poria
conducta turbulenta de los senores bajo cuyo poder vivian re­
signados, y no pudiendo ya soportar las inhumanas vejaciones
de que eran victimas, resolvieron rebelarse contra los espa­
noles. Los de las islas Guanajas se quejaban de que no obs­
tante ser pacificos y obedientes al Rey, se les aplicaba cons­
tantemente la orden que habia dejado Hernan Cortes, de reo
dncirlos a servidnmbre si se levantaban contra los castella­
nos, mand{mdolos a Cuba, para que fuesen vendidos como es­
clavos.

Los indios de Navidad se lanzaron una noche sabre los po­
cos espanoles que habla en el puerto y dieron muerte a va­
rios. Los que pudieron salvarse del furor de los naturales
se refugiaron a un lugar segura, y desde alli escribieron a Saa­
vedra pidiendole socarras; pero este, sabiendo que estabfl para
llegar otro Gobernador, no quiso moverse de Trujillo, y mando
decirles que pasasen a la comarca de cierto jefe indigena qLIe

estaba dispuesto a favoreccrlos.
A tiempo que esto sucedia en el puerto, ciento cincuenta

caciques se concertaron para dar muerte a los castellanos que
estaban en Olancha. Escondieron sus arcos, fieehas y espa­
das de madera entre unoS haces de canas que les mandaron lle­
val' para cnbrir Jas casas; y pOI' Ja noche, cuando los espanoles
dormian, saearon las armas, y seguidos pOI' otra mnJtitud dc
indios dieron principia it la rnatanza. Perecieron diez y seis
castellanos, entre ellos e1 Capitan Hurtado y Juan de Grijalva,
y los demas se salvaron gracias a la proteccion que les presto
el cacique GuatucanoJa. Gabriel de Rojas, dejando gente en el
puerto de Navidad, paso a Olancha can algunos soJdados para
auxiliar a los que queda~ron vivos.

Como Jos gobernadores de Nicaragua y Honduras se man­
tenian siempre ocupados en sus disputas, no castigaron opor­
tunamente esos atentados de los indios, Jo cual dio ocasion a
que estos cobrasen mayores brios y se hiciera diEicil pOI' mu­
ehos anos Ja colonizacion y tranquilidad de ambas provincias.

Diego Lopez de Salcedo, que habia sido nombrado Gober­
nador de Honduras poria Audiencia de Santo Domingo. llego
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a aquella provincia en el mismo ano de 1526. Traia prudentes
instrucciones para gobernar los pueblos encomendados a su
celo, y plena facultad de obligar a los castellanos a reconocer
su autoridad, empleando para este objeto cualesquiera provi­
dencias, Jlor rigurosas que fuesen.

Como encontro alguna resistencia de parte de los habitan­
tes de Trujillo para separarse de Hernando de Saavedra, Go­
bernador impu€sto pOI' Hernan Cortes, tuvo que hacer uso de
la fuerza, con el fin de reducirlos a su obediencia. Metio en
una carcel a Saavedra y sus partidarios; los trato sin ninguna
consideracion y mando que sus bienes fuesen confiscados.

Lopez de Salcedo tenia orden de tratar con suavidad a los
indios; pero lejos de hacerlo asi, los obligaba a trabajar con
exceso y siguio ocupandose en el horrible trafico de la escla­
vitud, para tener como pagar sus deudas personales y enri­
quecerse. La codicia de los gobernadores hacia infructuosos
los resultados de la conquista. De nada servia haber reducido
a su poder grandes poblaciones de indios, si estos no perma­
necian quietos, y antes bien se aprovechaban de cualquiera oca­
sion para alzarse contra sus inhumanos senores y sacudir el
duro yugo con que los oprimian.

Una de las primeras disposiciones que dicto el nuevo Go­
bernador de Honduras fue lade declarar que el territorio
de Nicaragua pertenecia a su jurlsdiccion. Hizo semejante de­
claratoria estimulado poria noticia de que esta provincia era
una de las mas ricas de America.

En tal situaci6n supo Pedrarias que Pedro de los Rios ha­
bia Ilegado a Panama para tomar posesi6n del gobierno de
Castilla del Oro; que venia acompanado del Licenciado Sal­
mer6n, Juez de residencia, y que la primera providencia que
habla aquel dictado era la de quitarle todos los indios, sola­
res y vecindades que poseia. Conociendo que para salvaI' sus
intereses Ie convenia pasar a Panama, determin6 Pedrarias sa­
iiI' de Nicaragua, dejando el encargo de gobernar esta provin­
cia a los capitanes Gabriel de Rojas, Diego Alvarez y Andres
de Garabito, y sali6 para Panama en 1527.

EI Monarca de Espana habia senalado como limites de la
gobernacion de Pedro de los RIos los mismos que tenia Pedra-
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rias, exceptuando las provincias de Paria y Veraguas y las tie­
rras descubiertas pOl' Juan Diaz de Solis y Vicente Yanez
Pinzon. Las instrucciones dadas al nuevo Gobernador tenian
pOI' principal objeto aliviar un tanto la triste condicion de los
indios. Asi, pues, se Ie ordeno que estos fuesen bien tratados,
como vasallos del Rey y no como esclavos de los conquistado­
res, y que procurase que se les diera la conveniente instruccion
religiosa.

Conociendo la Corte que una de las causas que habian in­
fluido en hacer desastrosa Ja conquista y mantener la discor­
dia entre los diversos gobernadores era la ambicion inmode­
rada de descubrir y poseer nuevos territorios, se prohibio ex­
presamente al Gobernador de los Rios que distrajese su aten­
cion en hacer descubrimientos, y se Ie mando que limitando
su cuidado a las provincias que se Ie senalaban, tratase de pa­
cificarlas y poblarlas poni€mdose en todo de acuerdo con el
Licenciado Salmeron, a quien la Corte consideraba como hom­
bre juicioso y entendido.

Entre las demas ordenes que se dieron a Pedro de los Rios
para el mejor gobierno de Castilla del Oro, merecen especial
mencion la de que los espanoles, en sus contratos con los in­
dios, no usasen de enganos y perfidias y les cumpliesen todo
aquello que les hubieran prometido; la de que no les tomasen
sus mujeres e hijas, 10 cual habia dado ocasion a graves tras­
tornos ; las relativas a la construcci6n de casas y tempIos en
los pueblos que carccicsen de estos, y a la distribucion de tie­
rras, que deberia hacerse procurando la mayor igualdad entre
los adjudicatarios.

La situaeion en que inesperadamente se veia colocado Pe­
drarias era pOI' extremo dificil. Al quitarle cl gobierno de
Castilla del Oro, Ia Corte habia dado un golpe terrible a su
ambicion, y sometiendolo al juicio de residencia heria viva­
mente su orgullo. EI despojo de sus posesiones decretado pOI'
el nuevo Gobel'1ladol" disminuia las riquezas que a fu"rza de
trabajos y aun injusticias habia logo'ado adquirir; y como para
que no Ie quedase ni esperanza de volvel' a enriquecerse fa­
cilmente, el Rey habia dictado disposiciones generales en favor
de los indios, las cuales pondrian trabas a su poder absoluto
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si continuaba el ejerciendo el gobierno despues del juicio de
residencia.

Pero Pedrarias no se desalento por tales contratiempos: pa­
rece que las mismas dificultades con que tropezaba en su ca­
mino Ie sugerian nuevos medios de vencerlas. Asi que hubo
!legado a Panama, su primera tendencia fue corromper al nue­
vo Gobernador y explotar los defectos de su caracter. Se hizo
desde luego su amigo y en poco tiempo convirtiose de reo en
consejero. Conociendo cual era el lado flaco del Gobernador Pe­
dro de los Rios, comenzo por tentar su codicia, asegurandole
que en Nicaragua podria vender con ganancia algunos objetos
de comercio que para especular habia traido de Castilla; y con­
cluyo por aconsejarle terminantemente que pasase a esta pro­
vincia, en donde habria de volverse rico de la noche a la ma­
nana. EI Gobernador, cediendo a las instigaciones de Pedra­
rias, resolvio por fin hacer ese viaje del cual se proponia sa­
car grandes ventajas.

Poco antes de irse a Panama habia enviado Pedrarias a
Trujillo a los capitanes Diego de Albitez y Sebastian de Benal­
cazar, regidores de la ciudad de Leon, y al Escribano Juan de
Espinosa, con el fin de exigir a Hernando de Saavedra y al
Rcgimiento de aquel puerto que se pusiesen bajo su obedien­
cia, porque estaban en territorio de su gobernacion. Cuando
!legaron a Trujillo supieron que Hernando de Saavedra se ha­
!laba preso, y que quien gobernaba en Honduras era Diego LO­
pez de Salcedo, por nombramiento de la Audiencia. Entonces
determinaron volverse; pero el Gobernador 10 impidio, man­
dando reducirlos a prision y diciendoles que en virtud de la
declaratoria que habia hecho anteriormente, de pertenecer a
su gobierno el territorio de Nicaragua, estaba alistandose para
venir el mismo a esta provincia, y que los traeria consigo. Al­
gunos vecinos de Leon 10 habian Hamado, tanto para sacudir
el yugo de Pedrarias, a quien creian sin derecho al mando,
como para evitarse el trabajo de Hevar sus litigios hasta Pa­
nama.

Por manera que la Hegada a Nicaragua de los dos gober­
nadores, Pedro de los Rios y Diego LOpez de Salcedo, iba a ve­
rificarse casi a un mismo tiempo. En todas esas intrigas se
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deja verla mano de Pedrarias, quien, comprendiendo que las
dificultades sobre Iimites habrlan de obligar al Gobernador de
Honduras it venir it Nicaragua, insto it Pedro de los Rlos para
que hlciese igual cosa, halagitndolo con la esperanza de adqui­
rir oro, pero teniendo en mira que el cargase con aquellas cues­
tiones y se descuidase mientras tanto de seguirle el juicio de
residencia.

Alisto Lopez de Salcedo ciento veinte hombres de it caba­
llo, para hacer su viaje, y dispuso que quedara gobernando
en Trujillo Francisco de Cisneros. Pero antes de partir para
esta provincia hizo salir con igual direccion al Capitan Alonso
Solis, it un religioso y it varios soldados, para que explorasen
el camino. Estos Ie dieron noticia de que en diversos puntos
de Olancho andaban partidas de pobladores nicaragiienses, que
les hablan hecho resistencia y aun dado muerte it varios de
los soldados que tralan. EI Gobernador, sospechando pOl' al­
gunos datos anteriores, que Albitez, Benalcitzar y Espinosa
estaban en relaciones con los que en Nicaragua trataban de
impedirle su lIegada, envio it aquellos capitanes en calidad de
presos it la isla de Cuba, en donde la Audiencia mando darles
libertad.

Informo tambien Solis de que los naturales de Conayagua
estaban descontentos y se resistian it buscar vlveres para los
castellanos, dejando conocer muy it las claras que solo espera­
ban una oportunidad para sublevarse.

Hizo comparecer el Gobernador it muchos caciques y les
exigio que Ie diesen indios cargueros para el viaje. Algunos
se negaban it venir abandonando it sus familias; y el Goberna­
dol' castigaba su negativa con la esclavitud a con la horca.
Los parientes de aquellos it quienes trataba tan cruelmente,
hulan it ocultar su tristeza en la espesura de los montes, en
donde algunos morian de hambre y de dolor. .

El tesorero Rodrigo del Castillo procuraba convencer it Lo­
pez de Salcedo de 10 inconvenientes que eran semejantes medi­
das y de que mejor serla para el permanecer quieto gober­
nando en Honduras, que introducirse en un pais no pertene­
ciente it su jurisdiccion, y en donde muchos deblan aborrecer-
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10; pero parece que la codicia cegaba al Gobernador, no per­
mitiendole atender a tan prudentes consejos.

Resuelto a hacer su peligroso viaje, salio de Trujillo y se
dirigio al valle de Olancho. Horribles fueron los trabajos que
pasaron en esta expedicion, tanto los espanoles como los in­
dios. El pesimo sistema de gobierno que observaban las auto­
ridades castellanas en la provincia, habia escaseado notable­
mente los frutos, pues perseguidos los naturales, no se cncon­
traba quien labrase la tierra. Esto dio Jugal' a que sufriesen
en el camino un hambre tan espantosa, que durante algunos
dias solo se alimentaron can yerbas. Muchos indios de los que
traian cargados con mercaderias, y a los cuales trataban los
senores can inaudita crueldad, perecieron de extenuacion y
cansancio. Algunos, rendidos par el peso enorme que agobia­
ba sus hombros, dejaban la carga porque les era imposible so­
portarla; y ese era un crimen que el desalmado Diego LOpez
castigaba quitandoles la vida.

Esas dificultades obligaron al Gobernador a detenerse un
mes en el valle de Olancha; pera en vez de emplear el tiempa
en organizar su fuerza, preparar viveres y disminuir las inco­
modidades de tan aspero camino, se dedico a ahorcar indios,
bajo pretexto de castigar las muertes de los castellanos que en
aguel lugar habian ejecutado. Hizo una reunion de los pueblos
pacificos, para manifestarles que la voluntad del Rey el'a que
fuesen bien tratados los amigos de los castellanos y se hiciese
eruda guerra a los que no 10 fuesen, hasta darles muerte 0 ha­
eerlos esclavos.

Ese trato inconsiderado y cruel produjo los resultados que
deblan esperarse. Asi que Lopez de Salcedo hubo salido de
Honduras, se Ie rebelaron los mejores pueblos: los aborigenes
dieron fnego a los caserios y se retiraron a las montanas; pero
no se atrevieron a atacar a sus enemigos, porque como el Go­
bernador habia traido mas de trescientos indios cargueros, y
entre elias algunos principales en caUdad de rehenes, temieron,
no sm bastante razon, que sobre sus companeros inermes des­
eargase Salcedo la fuerza de su temible venganza.

POl' fin lIego Diego LOpez a Leon y fue bien recibido de los
espanoles, quienes estrechados a la vez POl' numerosas huestes
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indigenas, consideraron al ejercito que llegaba de Honduras,
como un auxiliar oportuno y poderoso.

Se empefi6 en cambial' el estado existente de las cosas, qui­
tando indios' a . las personas que los tenian, dandolos a sus
amigos y tomando para si los mejores. Una conducta tan ra­
paz y egoista, causo descontento general a los castellanos y a
los naturales, y les impidio recoger oro y cultivar los cam­
pos. Los espanoles llegaron a extremada pobreza, y los indios
estaban tan hambrientos, que se asaltaban unos a otros para
comerse.

Esta fue la epoca en que comenzo a hacerse mas notable la
despoblacion de Nicaragua. No teniendo los castel1anos espe­
ranza de adquirir riquezas pOl' otros medios, determinaron ex­
portal' indios, y hacian salir pOl' ambos mares grandes parti­
das de esclavos. Dispusieron tambien que no se ejecutasen las
deudas en armas ni caballos, para que se conservase la pobla­
cion de espanoles.

Tan indignados estaban los indIOS contra sus opresores, que
sin respeto a Diego Lopez y su ejercito, acometian con bra­
vura Ia ciudad. Ya habian desafiado a Martin Estete, Tenien­
te de Pedrarias, para que saliese al campo a batirse con el1os;
pero aquel, lleno de pavor, se abstuvo de hacerlo. El Capitan
Carnpanon 10 salvo de la dificultad en que se hallaba, pOl'que
habiendo partido de las minas con la gente que tenia, cargo
sobre los indios, peleo dos veces con ellos y los derroto, dando
muerte a muchos, sin que a el Ie matasen mas que un caballo.

POl' ese tiempo llego a Leon el Gobernador Pedro de los
Rios, con el intento de tomar posesi6n del territorio nicara­
guense. Habia, pues, dos gobernadores en la ciudad, y era
necesario senalar el que debia regir la provincia. Se reunieron
los Regidores para tratar sobre 10 que deberian bacer en tan
extraordinario caso; y aunque descontentos de la avaricia de
Diego Lopez, era tsnta la molestia que sentian en ir pOl' sus
negocios hasta Panama, y tal la comodidad de tener Gober­
nador en el lugar, que acordaron rechazar a Pedro de los Rios.
Para hacerle menos duro el desaire, dijeronle que si traia pro­
visioncs reales en que se revocasen las de Diego LOpez, Ie ad­
mitirian; pero demasiado entendidos estaban de que su juris-
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diccion no se extendia a mas de 10 que se denominaba Tierra
Firme.

No contento Diego Lopez de Salcedo con tener de huesped
a Pedro de los Rlos, Ie ordeno que dentro de tercero dla salie­
se de Ia provincia, bajo Ia pena de diez mil pesos de muita.
Aunque Rios estaba enfermo de una pierna, tuvo necesidad de
salir para Panama, pero no verific6 su viaje antes de hacer
con bastante provecho sus negocios de comercio. LIeg6 a la
villa de BruseIas, en el Golfo de San Lucar, perteneciente a la
gobernacion de Nicaragua; fue bien acogido pOl' los vecinos, y
ese afecto, manifestado en mala hora al que iba casi fugitivo,
fue muy funesto para los de Ia villa.

Temeroso LOpez de Salcedo de que Bruselas fuese en 10 de
adelante origen de cuestiones con el Gobernador de Panama,
mando al Capitan Garabito con sesenta caballos y algunos
peones a demoler Ia pobIaci6n. Asi se verific6, desapareciendo
de ese modo Ia primera ciudad edificada POl' los castellanos
en el territorio de Nicaragua. Los medios de que el Goberna­
dol' se valia para evitar dificultades eran, pues, de aquellos
que cortan de raiz todos los males: para los indios, la horca;
para las ciudades, su completa destruccion.

Estos acontecimientos fijaron la atencion del pueblo leones
en Ia necesidad de tener Gobernador propio y Iegitimo. Con tal
objeto escribieron al Rey, suplicandole ademas que mandase
poblar el valle de Olancho, porque habiendo setenta leguas des­
de el Cabo de Honduras hasta la ciudad de Leon, y un camino
bastante seguro, se poddan comunicar los dos mares. Le ma­
nifestaban asimismo Ia conveniencia de explotar las minas de
aquel valle, las cuales eran tan dcas que, segUn afirmaban, si
hubieran tenido herramientas los oficiales del Rey, habrian sa­
cado en dos meses mas de doscientos mil pesos de oro, de vein­
tidos quilates, puesto que, sin mas instrumentos que los impro­
visados con estribos de sillas de montar, habian obtenido en
igual espacio de tiempo diez y seis mil pesos. Querian los co­
lonos de Nicaragua que se dejasen a esta Gobernacion aque­
lias minas, como tambien las montanas lIamadas de Liquidam­
bar, que se componian de setecientos mil arboles cuyo sumo
era del de mejor calidad.
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Supo el Gobernador que los habitantes de Trujillo, acostum­
brados a las sublevaciones, se habian levantado contra Fran­
cisco de Cisneros, a quien tenian preso. Envio a Diego Mimd"z
para que los sosegara, aunque dandole instrucciones muy li­
mitadas, porque no podia hacerse mas por entonces contra
gente tan indomita. EI pacificador, despues de haber Ilegado
a Trujillo, fue capturado por las autoridades rebeldes, y estu­
va mucho tiempo en prision, a pesar de las repetidas ordcnes
de Salcedo, para que se Ie pusiese en libertad. Los sublevados
eligieron de Gobernador a un revoltoso llamado Vasco de He­
rrera, que habia venido a America huyendo de la justicia de
Espana, en donde era perseguido como culpado en la guerra de
las comunidades.

Creyendo Lopez de Salcedo que ya poseia tranquilmnenle
esta provincia, se propuso reconocerla, para explatnl' los teso­
ros que tenia ocultos, con los cuales pensaba aumeutar sus ri­
quezas y conservar su poder. Asi 10 habria hecho si los su­
cesos posteriores se 10 hubieran permitido.

Siguiendo una instruccion real se ocupo en alistar fuerr.as
suficientes, que al mando del Capitan Gabriel de Rojas, fuesen
a descubrir el desaguadero del Lago de Nicaragua y fundasen
alli una poblacion. Esta empresa era considerada pOl' cl Mo­
narca de Espana como de la mayor importancia, pues median­
te reconocimientos prolijos del terreno y del lago, se proponia
averiguar la posibilidad de establecer pOl' ese punta la comu­
nicacion de los dos oceanos y eucontrar el camino mas carta
para ir a las islas de la Especeria.

Las instrucciones a que debia ajustar su conducta el Capi­
tan Rojas, eran muy estrictas y dejan conocer la confusion de
religiosidad y codicia que caracterizaba en aquel tiempo al Go­
bierno castellano. Se Ie ordenaba que con buenas maneras in­
culease a los naturales el conocimiento de Dios y la obed!encia
al Rey: que reconociese los lugares mas comodos para fun­
dal' poblaciones, especialmente junto al Atlantica, a fin de que
sirvieran de puertos a la marina: que quedaran esas poblacio­
nes proximas a las de los indios, para facilitar a estos el trato
can los espanoles, doctrinarlos y modificar sus costumbres:
que escogiera sitios ventilados y secos, en donde hubiera bue-
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nos· pastos para toda especie de ganado, lugares para labran­
zas y maderas de construccion: que mandase edificar en cada
ciudad Iglesia, hospital, casa de regimiento y de contratacion
y palacio para el Gobernador en el lugar en que debiera re­
sidir, repartiendo entre los vecinos 10 restante del terreno.
Tambien se ordenaba en las instrucciones, que establecida la
ciudad del modo que se ha referido, fuesen nombrados alcal­
des y regidores los habitantes mas habHes e inclinados al ser­
vicio del Rey, «mandando poner en el lugar mas conveniente
horca y picota, para que gozase del mero y mixto Imperio,
como villa de S. M.»: que los indios fuesen encomendados a
las personas que mas se distinguiesen en los trabajos de la
empresa; y que todo el oro que diesen los caciques se entre­
gase al comisionado, para que las reales cajas no fucsen de­
fraudadas y pudieran !levar cuenta y razon los oficiales del
tesoro.

Se disponia asimismo que cuando pudiesen ser ha!lados los
jefes indigenas se les hiciese saber por medio de los mejores
interpretes 10 siguiente: -«Que habia un solo Dios, creador
de todas las cosas, al cual solo adoraban los hombres: y que
todos los idolos eran por induccion del diablo: y que este Dios
crio, sobre todas las criaturas humanas, a este hombre, el
mas noble, y mando que fuese para su uso y servicio: y que
para que el hombre viviese mas politicamente y se apartase
del mal y obrase bien, de manera que despues de la muerte me­
reciese la eterna gloria, que esta aparejada, ordeno ciertos
mandamientos que se les habian de dar a entender con el tiem­
po, y establecio la Iglesia para bien de todos, y para ministro
de esta Iglesia dejo a un hombre !lamado San Pedro, con su
poder, para que como Vicario suyo pudiese quitar y poner las
cosas de el. Y que este San Pedro establecio reyes en el univer­
so, los cuales habian estado y estaban debajo de la obediencia
y amparo de la Iglesia: y que despues de su muerte habian su­
cedido pontifices, a quienes habia quedado su poder: y que
uno de estos pontifices, teniendo noticias que las gentes de es­
tas partes no conodan a Dios, sino que antes Ie ofendian ado­
rando dioses falsos y haciendo otras abominaciones con que
innumerables animas se iban al infierno. hizo donacion de estas
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tierras a los catolicos reyes de Castilla y de Leon: y que pOl'
virtud de esta gracia les debian vasallaje: y que para les hacer
saber estas cosas enviaba a los cristianos, para que enten­
diesen que todos los que quisiesen obedecer serian amparados
en sus personas y bienes, sin hacer agravios, y que los que no
quisiesen obedecer y dejar sus ritos serian castigados como
gentes que no querian el conocimiento de Dios y eran rebel­
des a su Rey natural y como tales se les haria la guerra» (1),

Mientras se efectuaban en Nicaragua los sucesos relaciona­
dos anteriormente, Pedrarias Davila, tratando de asegurar su
gobierno, puso en conocimiento del Rey las causas que habia
tenido para dar muerte a Francisco Hernandez de Cordoba,
y Ie dio un informe circunstanciado de la situacion de esta
provincia, ofreciimdole ademas grandes riquezas si Ie conce­
dia el permiso de explotarlas.

Como ya habia muerto Gil Gonzalez, a quien de derecho
pertenecia el gobiel'llo de estas tierras, pOl' haberlas descubier­
to, se creyo conveniente conferirlo a Pedral'ias. Al efecto,
maude la Corte extenderle el titulo de Gobernador de Nicara­
gua, y ordeno a Diego LOpez de Salcedo que no se entrometie­
se mas en los asuntos de la nueva gobel'llacion, Dispuso tam­
bien que no se pusiera impedimento ninguno a los que de Pa­
nama quisiesen venir a establecerse en esta provincia; pero les
prohibio trasladar sus bienes de una parte a otra, y poseer
indios en Nicaragua, pues el proposito del Rey era dividir com­
pletamente las dos gobel'llaciones.

En esta vez, como en otras, colma el Monarca de considel'a­
ciones a Pedrarias, quien sin duda conservaba sus antiguas
amistades, y aun es de creerse que las hubiese aumentado par
el influjo de los obsequios de oro y piedras preciosas que en­
viaba constantemente a sus protectores en la Corte. Se Ie con­
cedio, pues, el permiso de responder a la residencia pOl' mc­
dio de procurador, y de traer todos los bienes que poseyera,

(1) Esta curiosa declaraci6n, redactada en la Corte de Espana, pari!
(Lue fuese le1da a los habitantes de las riberas del Gran Lago de Nicaragua,
esta copiada lextualmente de la Historia general de los hechos de los ClI.I".
tella-nos-Dec. IV, Jib. I. cap. VIII.
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debiendo en conse<luencia devolversele los que se Ie habian em­
bargado.

AI mismo tiempo que organizaba la provincia en 10 politico,
quiso el Rey establecer la diocesis y nombro primer Obispo
de Nicaragua al R. P. Fray Pedro de Ziiniga, de la Orden de
San Francisco; mas habiendo muerto el senor Ziiniga en Cadiz,
antes de pasar a su Iglesia, designo a don Diego Alvarez de
Osorio, americano de nacimiento, descendiente de la casa de
Astorga y Chantre de la Catedral del Darien (1).

Traia el senor Alvarez de Osorio especial encargo de pro­
teger a los indios, fundar un monasterio de dominicos y empe­
narse con elicacia en la conversion de los naturales. Uno de
los religiosos que deberian venir a entender en estos asuntos
era el celebre Fray Bartolome de Las Casas, que se hallaba
entonces en la Espanola.

La Corte nombro por Alcalde Mayor al Licenciado Francis­
co Castaneda, y por Tesorero a Diego de la Tobilla; y autorizQ
a Pedrarias para que mientras no se provcyese 10 convenien­
te, pudiera encomendar los olicios de Veedor y Contador a las
personas que tuviesen las necesarias aptitudes.

Las fortalezas de Leon y Granada fueron puestas bajo 81
gobierno de Martin Estete y Diego de Texorina: obtuvieron
los nombramientos de regidores de la ciudad de Leon Martin
Euriquez, Martin de Medrano y Diego de Madrigal, y se orde­
no a Pedrarias que enviase a la Corte una relacion detailada
de los indios de esta provincia.

Asi quedo separado de Castilla del Oro el territorio de Ni­
caragua y comenzo a formar por si solo una nueva gober­
nacion.

(1) .Jlwl"ro~-C'mnp('ndio de lo llistol"ia de Guulc)J1alf/, TCHlH) :!.". Trat. \.,
cap, 13,



CAPITULO IV

L1egada de Pedral'ias ii Leon: expedici6n ii Cuscatliin.

1528 a 1530

l)('s<")J'tleJl{':'; (J('llITid()~ ell Lt'on ai s,llJ('I'se l'J lwmlll'amiento de Pedt'U!'ius.
LlE'gafla del Oo!lC'I"IHttlor.-He infOl'ma de ('it'I'lo::; pl'oyectos hostiles dt,
nit'go Li)pc'l. elf' SillC'edo.-Manda l'educiJ'}o il pl'ision.-Cargos quP. s('
IWCi;.1O ci Lop{'z, Y .Ils('ulpas que 61 pl'psentnIHI.-Se sospecha que cl I>ri·
:-;ioncl'o intema .eS('HpHrsc.-Convenio cclchnHlo entre Pcdral'ias DUvil;.
y Diego L6pez Ill' Salceilo.-l.iherhHI ell' eslc ullimo y su vi.dc a HOIl­
durmi.-PecJl'al'hls C'Jwfa ti Galn-iel d(~ Rojas y <i Martin· Estell' a bus­
em' c1 des,\guadero del Gran Lagn y 1;1.<; minas del Cabo de. Grachls ..i
Dios.-Cnfeldarles que t'ometil'l'on los castl'llnnos en ('sta expecliciun.-~

I.os imlios pmyectan ~luCal' a Le(lll, Cr"nuun y eol puC'blo rIc las i...Ilnas.
nC'Nislen ell' una parle tie SlI proye('\o.-H.efriega entre ios espanol~~ y
lu!) indios.-Fundacion de Kucva .Jacn.-Rcgl'eso de MilI'tin ERtcte.­
~uevos ataques de los naturales Y pl'ovitlcJ1clm;: que dicto Rojus pa~'il

,'esistirlos.-Astucin de que uquellos se Y<llirron p<U'a tolnar la pohla­
<'i6n.-Hojas desculJl'C' su pl:m .Y pide <tuxilios d Ped,'arjils,-Asesinato~

de e:-;paii.o]es en Le6ll,-Ejeclld6n de los cuJpables.-C6mo Cl'<ln ron·
c1cnuclos los indiOl:i cl mOl'il' de8cuartiz[l<..!os pOl' los pel'l'os,-V:ui~s per­
sonas ('levan <.11 Rey una f'xposici6n cn la que designan las rutas <il\{'
i-;C pl'cscntan para hI apel'lUI'<:\ de un (;unHl interoceanico,-DispoRlc,ion(':o>
l'Ol1lcs en que se ucsapl'ucba la conducta tic Diego Lopez y se pl'C'sCl'il)('
a Pedrarias la quc dehe observ<ll' con los jll(lios,-Se resuC'lve linn (lispu­
la entre los clCl'igOS de Panama y los <Ie Nlc~n\gun.-Otnu; {)l'i1l'n{'!-; lil'}
HC'y,-Llegn a Leon Nicolas de Hibera, envi,l(lo pOI' Diego de Ahnilgl'l)
ii pedir auxilios pam In conquista del l'er(l.-SUR esfuenws .i fin <.1(' (liJ·
lene,' 10 que deseaha.-Conducla del GObel'/lI.ltlor de Nicantgwl en eSh'
mmnto.-Resullado que tuviel'on las invit<lcloncs de Almagl'o.-GalH'jC'1
de Hojas es hostilizado ll11e\'mnenie POI' los indios en cJ CHho elf! 01'0.1­
!:ius .i Dios.-ClieSLionf!s entre Pedr<ll'i:'IS .Y el Akalde ''-',,<lnciscD lie Cns­
taiictl:I.-Hesoluci6n del Rey ii esc l'I'Spec.:to,--]!;] Gohel'nadol' ell' ?'oiir'a·
l"agu<.\ orden" que }'l,\l'tln l'::::;\<.'_t(> Vi.\ya (\ O(:up.\I· 1<.1 jll'ovin('ia <.1<.' R:1I1
Snlvadol'.-Lo que su('edia pOl' eJ 1<1(10 de C;uatt'lTIc:tl'l.-J\JovimieJitos clt'l
('.iercito de Nicanlgun.-Crueld<'lclcs de 1m; <.'<tstellano:-; en ('stu ('xp0fli­
<:ion.-Hesulta<lo qu(' ella tuvo,

MIENTRAS Pedl'arias se encaminaba hacia Nicaragua. tuvose
noticia en Leon de su nombramiento para Gobernador de la
provincia. Los I'egidores y demas oftciales publicos, que eran
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sirvientes y paniaguados suyos, se lanzaron contra Diego Lo­
pez de Salcedo y 10 metieron en el castillo de aquella ciudad.
Gabriel de Rojas, que aun no habia salido a buscar el desagua­
dem, fue Hamada pOl' los insurrectos para que los gobernase;
pero el Ies contesto que, aunque amigo de Pedrarias, era Te­
niente de Diego Lopez, a quien no podia hacer traicion, y que
los gobernarla en nombre del Rey. Entonces los sublevados
se enojaron contra Rojas y 10 pusieron en prision, con grillos,
nombrando por Capitan a Andres de Garabito.

Habiendo lIegado Pedrarias a la ciudad de Leon y presen­
tado sus provisiones, fue recibido como Gobernador. Se infor­
mo de que Diego Lopez de Salcedo, para impedirle su regreso,
habla mandado poneI' fuerzas en los puertos, con orden de no
dejarlo sallr' a tierra y de notificarle la prohibicion, bajo pena
de diez mil castellanos de multa. Supo tambien que vallen­
dose de la mala disposicion de los indios les habia ordenado
que resistiesen su paso con !Iechas y otras armas. Sobre esas
causas, y por las quejas de los vecinos, mando Pedrarias se­
guir informacion contra Diego Lopez, haciendole principal­
mente el cargo de haber tornado el gobierno de esa provincia
sin autorizacion real. 1.0 apremio a que pagase las deudas que
habla contraldo y 10 mantuvo preso, con la custodia conve­
niente.

Lopez de Salcedo se oponia a los procedimientos de Pedra­
rias, diciendole que si tenia comision de tomarle residencia,
10 hiciese pronto; pero que de 10 contrario Ie permitiese vol­
ver a su gobernacion y ocuparse en el servicio del Rey. Tra­
taba tambien de desvanecer el principal cargo que se Ie ha­
cia, alegando que habla pasado a este territorio con el fin de
poner a los pueblos en sosiego, pues los capitanes enviados
para conquistarlos, dependientes unos del mismo Pedrarias,
como Gil Gonzalez y Francisco Hernandez, y otros del Gober­
nador de Nueva Espar1a, como Cristobal de Olld y Francisco
de Las Casas, no habian hecho mas que sembrar la discordia
entre los castellanos y promover can su conducta inhumana
la enemistad de los indios. El ex Gobernador de Nicaragua
no quiso tal vez recordar que esa misma conducta habia el
observado desde su funesta entrada en esa provincia.
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Los vecinos de Bruselas reclamaban a Diego Lopez el va­
lor de los danos que les habia causado con la destrucci6n de
su ciudad; y el Capitan Albitez, que ya estaba aqui de regre­
so de la Espanola, Ie exigia una indemnizacion por los males
que Ie habia causado con su injusta prision y con el viaje
que Ie obligo a hacer a aqOella isla.

Mediante la protesta de que no se fugaria, consiguio LOpez
que Ie quitasen las guardias; pero habiendo sido descubiertos
sus cdados en traje de camino, se Ie redujo nuevamente a In
mas estrecha vigilancia, pOl' pedimento de sus acreedores.

Despues de siete meses de estar preso en el castillo consi­
guio el Gobernador de Honduras que Ie fuesen admitidas cier­
tas proposiciones de arreglo con Pedrarias, porIa interposicion
del Protector don Diego Alvarez de Osorio, del Tesorero Die­
go de la Tobilla y de algunos religiosos. En ese· convenio Lo­
pez de Salcedo renuncio toda pretension a una provincia si­
tuada hacia el Poniente, a cuarenta leguas de Guatemala, y
llamada Nequepia, la cual se dio al Capitan Albitez para que
la poblase, en pago de 10 que el reclamaba par danos y per­
juicios. Se comprometio asimismo a pagar veinte mil pesos de
multa y a volver a dar residencia siempre que el Rey 10 or­
denase; y convino en que los limites de Nicaragua fuesen des­
de la bahia de Fonseca hasta Puerto de Caballos, quedando
ademas a esta provincia cien leguas de costa en el mar del Nor­
te y otras ciento en el del Sur, sin perjuicio de 10 mas que en
10 sucesivo pudiesen descubrir sus gobernadores.

Celebrado ese convenia, fue Lopez puesto en libertad, jun­
to con sus criados, y se Ie dio una fuerza de cuarenta hombres
para que 10 acompanase hasta Trujillo. No se quiso pOl' en­
tonces tomar en cuenta otros cargos que Ie hacian, tales como
el de haber dado ocasion a la perdida del quinto real ell las
minas de oro, quitando las cuadrillas que trabajaban en ellas:
los danos causados a varios duenos de repartimientos, a quie­
nes habia despojado en beneftcio propio y de sus amigos; y la
arbitraria pl'Ohibicion de escribir cartas a Panama y recibir
las que de alla se dirigiesen; porque sabiendose que el Lie. Cas­
taneda, Alcalde MII-yor, estaba en visperas de llegar, se creyo
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conveniente dejar estos asuntos para que el hiciese justicia a
su debido tiempo.

Determino Pedrarias, en cumplimiento de las ordenes del
Rey, enviar a Martin Estete con ciento cincuenta hombres a
descubrir el desaguadero del Gran Lago, y dispuso que Ie acom­
panase Gabriel de Rojas, persona de experiencia, que como se
ha dicho, habla obtenido antes igual comision del Gobernador
Lopez de Salcedo. Resolvieron tomar el camino del Cabo de
Gracias a Dios, con el objeto de recorrer mas tierra. Lo que
principalmente movio a Pedrarias a ordenar que se hiciese este
descubrimiento, fue la noticia de que en el Cabo habla muy ri­
cas minas. Se lIevo Estete el hierro con que los espnnoles
marcaban a sus esclavos: este hierro se mantenla en Granada,
guardado en una arca con tres lIaves, porque el Rey, teniendo
conocimiento del abuso qne de el so hacia, habia mandado
ocultarlo.

Emprendieron los expedicionarios su marcha hacia ol Cabo
de Gracias a Dios. Durante eso largo camino cometieron mu­
chas crueldades can los infelices natumles, it quiencs lIevaban
con cargas y encadenados, para que no se huyesen. FaciJ es
formarse una idea del durisimo trato a que iban sometidos
los indios, con solo saber que habi€mdose cansado uno de ellos
bajo el peso de la carga que lIevaba, los espanoles Ie cortaron
la cabeza pOl' evitarse el trabajo de quitarle la argolla. Este
acto de refinada barbarie fue mirado con indiferencia pOl' los
jefes de la expedicion (1).

La empresa de buscar miuas de oro en el Cabo, al mismo
tiempo que fuerzas considerables debian ocuparse en descu­
brir el desaguadero, era en extremo descabellada, porque, divi­
didos los espanoles en diversos y lejanos puntos, no podrian
auxiliarse mutuamente si los atacaban los indios, como era de
suponerse. Pronto se convencio Pedrarias del peligro en que
se habia colocado, pues los naturales, observando que era cor­
to el numero de espanoles residentes en cada lugar, se con­
vinieron en invadir simu\taneamente las ciudades de Granada
y Leon y el pueblo de las Minas.

(l) HerrerR-Historia.de los hcrllos, rtr., DC'c, 1\', lilt Ill. C'Clp. II.
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Comprendiendo los indios que su plan era ya conocido por
el Gobernador, desistieron del proye,cto de atacar las dos po­
blaciones principales; per<> los que se hallaban Ii. mayor distan­
cia, sin saber la nueva determinacion de sus compafieros, se
1anzaron sobre los espafioles, Elstos, prevenidos por aviso del
Gobernador, hicieron una valiente resistencia, de la cual re­
sultaron muchos muertos y heridos por una y otra parte.

Tranquilizado el lugar, Rojas y Estete se dedicaron al des­
cubrimiento de minas y las hallaron muy buenas. Establecie­
ron una poblacion, Ii. 1a que denominaron Nueva Jaen, en
donde Rojas determino quedarse; y Estete regreso.

Esa poblacion fue mal vista por los indios, quienes desean­
do destruirla, embistieron das veces, en gran numero, contra
los castellanos; pero Rojas en ambas hizo1es 1a resistencia
con feliz exito y dio muerte a muchos de ellos. Para mayor
seguridad, el Capitan espanol determino fortificarse en una es­
tacada, y esta infundio tal temor a los indios, que no juzgan­
dose suficientes para hacerse duenos del lugar, resolvieron pa­
sar personalmente algunos a reconocer la fortificacion; pero
como consideraron que Rojas no habria de dejarJos acercar­
se, Ie hicieron saber que deseaban la paz y que enviaban co­
misionados para arreglarla.

Los mensajeros examinaron cuidadosamente 1a fortificacion
y dieron informe de ella a los demas indios. Con este cono­
cimiento, que creian indispensable, se pusieron nuevamente
de acuerdo para atacar la poblacion; perc una india, amiga de
los espanoles, descubrio el plan a Gabriel de Rojas, quien pidio
auxilios a Pedrarias. De este modo pudieron los descubridores
de minas pacificar un poco aquella comarca; sin embargo, vi­
vian siempre en tal inquietud, que consideraban bien curo c1
oro que podian SHear.

En Leon el descontento de los indios aumentaba tambien
de dia en dia. Su horror hacia el sistema colonial los llevaba
hasta el extremo de abstenerse de la procreacion, por no ofre­
cer mas esclavos a Ia codicia de los castellanos. Hubo un hecho
en que se revelaron a Ia vez el odio de los naturales a sus
contrarios y el rigor que estos empleaban para poder asegu­
rar la pacifica posesion de 10 que juzgaban pertenecerles. Alon-
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so de Peralta, acompanado de un Zuniga, de dos joveneg cuyo
apeHido era Baeza, y de otros espanoles, tuvo necesidad de
salir fuera de Leon a visitar los pueblos que poseia en enco­
mienda. Asaltaronlos algunos indios del valle de Olocoton, les
dieron muerte, 10 mismo que a los caballos, y despues se co­
rnie-ron los restos de los castellanos y de los animales. Pedra­
rias mando perseguir a los que habian cometido tan espantoso
crimen, y habiendo capturado it dieciocho, los condeno it mo­
rir descuartizados pOl' los perros. El 16 de junio de 1528 fue­
ron ejecutados de ese modo en la plaza de Leon, ofreciendo un
espectaculo que inspira horror pOl' su crueldad. Esa manera:
de dar muerte a los indios fue usada muchas veces par los go­
bernadores y merece ser descrita, aunque sea brevemente. Al
indio condenado a morir Ie echaban cinco 6 seis perros l'.uevos
cuyos ataques procuraba aquel evitar can el auxilio de un ga­
rrote que los verdugos ponian en sus manos: cuando los perras
nuevas huian, lanzaban sabre e1 indio das perras viejos que
atacandolo can furia 10 hacian caer en tierra; y pOl' ultimo 801­

taban los mas feroces para que acabasen de despedazarlo (1).

Exasperados los naturales pOl' el trato que recibian, con­
sultaron con sus oraculos sabre 10 que deberian haecr para
arrojar de su patria a los extranjeros, y les respondieron que
los dioses echarian el mar encima para que 5e ahogasen, pera
que igual suerte habrian de correr los indios. Can esto se 80­

segaron un tanto y permitieron a los espafioles empefiarse can
mas libertad en sus empresas de lucro.

Conociendo el interes que tenia la Corte en buscHr e1 cami­
no para las Islas Molucas, varias personas se dirigieron al Rey,
can el fin de manifestarle, que no habiendose padido hallar e1
estrecho natural pOl' donde debian comuniearse el Atlantica y
el Pacifico, era conveniente fijar su atenci6n en una de las
cuatro rutas que se presentaban para hacerse paso del un
Oceano al atro. La primera de esas 1'utas era el desaguadero
del Gran Lago de Nicaragua, pOl' el cual subian y bajaban
grandes barcas, y que aunque tenia algunos saltos peligrosoB,
abrh~ndose canal pOl' las poeas leguas de tierra que hay de la

(1) Oviedo-llis!. (11"'1. .'I 11(/1. til' /(/8 Intli(/.~, Ii]), Xt,ll, (.'<lI!. XI.
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laguna al Pacifico, facilmente podrian salir los navios a este
mar: Ia segunda par eI rio de Lagartos, lIamado tambien de
Chagres, que nace a cinco a seis leguas de Panama, las cuales
podian eanalizarse para que la marea saliese par el canal has­
ta el rio: Ia tercera par el rio de Vera-Cruz a Tetuantepee, par
el que los comerciantes de Mexico navegabal) con sus mer­
eaderias de un mar a ob'o; y la cuarta, el paso de Nombre de
Dios a Panama, en donde, segun afirmaban, aunque habia sie­
rras, no se presentaba gran dificultad para abrir camino. Ma­
nifestaban asimismo, que del Golfo de Uraba a San Miguel no
habia mas de veinticinco leguas, y que aunque serian grandes
las difieultades que habrian de ofreeerse para eanalizar ese
punto, era mayor aun el poder de los reyes de Castilla, e in­
disputables las ventajas de esta obra, pues con ella se exeu­
saria una tercera parte de la navegaei~n a las Molueas, pu­
diendo haeerse esta siempre dentro de la demareacion de Es'
paila, sin eontradieeion de los portugueses, y evitandose mu­
ehos gastos y trabajos (1).

Par esa misma epoea dicta la Corte disposiciones impor­
tantes con relacion a est>! provincia. Desaprob6 el viaje de
Diego Lopez de Salcedo a Leon y la eondueta que habia obser­
vado durante su permaneneia en esa ciudad, especialmente en
10 relativo al mal tratamiento dado a Jos naturales.

Envio a Pedrarias instrueeiones terminantes -aeerea del
modo eomodebia eondueirse con los indios. En ellas se Ie de­
cia que no les hieiese la guerra y que proeurase redueirlos -por
bien B. Is obediencis: que atendiese can sumo cuidsdo a su eon-

11) EI COllocimiellto de Iii:) rutmi POl' dOIl(h' pucl!e <Jhl'irse d can:lI
intel'occanleo no e~ IlUl"VU, ni 10 ('s el d(~ los incollv('ni(~ntes que calla lOW
{jp ell[ls pn.'sellUI. Li.lS explon:tcioJ1('s ('ielltificilS IH'ucticacias I'ccicntClllcnte>
.v las quc siguen pr<lctic.inrlosc ('11 'J'l'hutJntcpec, l'iiic31'agua y Panama, nn
tit:'l1en OU'u objeto qUE' ('I de {'x~l.miJwl' ('wi! sea pi punto que ofrezca IllI.lYO·
"cs facilidades .r me-nos gas to!'; : unCI l'omision de ingenil'l'OS nOl'tp·amel'ica·
nos. nomorada pOl' cl Oohicl'llU lIt:' aquclla Rl"!publlca, llespue~ de PI'01ijo~

('studioS declul'o que la ruta lIe Nicaragua es preferilJle en todos concepto~
., las Olr~s: pel'O hay Sl'andcs intel'escs en oposicion. y no sera remoto
(\llC ta influencia -.'. cl lucro de unos pocos especuladul"es se sobrepongan
{t los dictament's de Iii CiCIICiil. En los lugures eOI'I't'spondicntes de esta
obl'u se tl'atal'a COil C'xtension del desC'llvolvimiento (Jtle h~ \'enido I'eci·
biendo el importante asunto <lei canal-americana. 1.08- trab<ljos ejecutados
dmsnte e1 uescl'\.brimicnto y tu conquista de CSt<' tcrritorio, puedcn muy
hipn servlr d.e puntn ctt' pHl'tilJa.
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versIOn y a la reforma de sus costumbres: que a todos los
que con el habian venido de Panama los dejase en libertad
de volver a su tierra, no obstante cualquiera reclamacion 0 su­
plica de los castellanos; y que respecto de los chorotegas, aun­
que estaban alzados en contra del Gobernador, evitara tomar
sobre ellos la ofensiva y se limitase a defenderse y a procurar
su pacificaci6n pOl' medios prudentes.

Como se habia suscitado una disputa con los clerigos de
la Iglesia de Panama, que pretendian ejercer jurisdicci6n ecle­
siastica en Granada y Leon, el Monarca resolvio que no cobrl-l­
sen ni arrendasen diezmos de esta provicia, con los cua\es ha­
bian de alimentarse los sacerdotes que servian en las diversas
iglesias y sostenerse los hospitales y demas establecimientos
piadosos; y que mientras no tomase posesi6n de la di6cesis de
Nicaragua el Obispo electo, se administrasen las casas espiri­
tuales pOl' provision de los vicarios de la Iglesia de Panama.

Se dispuso tambi€n que los criados de Pedrarias, a quie­
nes el Gobernador Pedro de los Rios habia prohibido traer a
Nicaragua sus bienes, pudiesen hacerlo lihremente: que al Ca­
pitan Diego de Albitez no se Ie quitasen pOl' espacio de dos
anoa los indios que poseia en Castilla del Oro; y que viesB Pe­
drarias si convenia establecer casa de fundi cion en esta pro­
vincia, en donde segun los informes que habian lIegado a la
Corte, se haUaban mi.nas en prodigiosa abundancia.

En 1529 vinieron nuevas disposiciones reales: pOl' una de
ellas se acordaba que la extinguida villa de Bruselas pertene­
cia a Nicaragua y 110 it Castilla del Oro, como 10 pretendia el
Gobernador de aquella provincia (1).

Habiendo sabido el Rey que se trataba de abrir un camino
de Honduras a ]a ciudad de Leon, para facilitar el comercio
entre las dos gobernaciones, y comprendiendo que esto redun­
darla en perjuicio de los indios, a costa de los cuales habria
de hacerse ese comercio, dispuso que no pudieran ser oblig-a­
dos a lIevar earga en los earninos.

(1) Es digno de nolar t!ll£' <le.sde en l.-,:W dcl"lurc) <'l Hey de Espaila que
la villa de Bruselas, situada en te1'l'itOl'io <1(' Nico,va. pel'lcneeia L\ Nicaragua
y no a la pl'Ovinciu de C'[\stilJa <leI Om, de la ('l!<l1 scgllia [()j'mallelo partc'
Costa-Ricll-Hcrrera-llist. !lCII. !I 1/(/1., /'f(',. Ill'('. IV. lill, IV, ("Ir>. II,
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En ese mismo aiio llego a LeOn Nicolas de Ribera, enviado
por Diego de Almagro para pedir a Pedrarias que favoreciese
a todos los que quisieran ir a la conquista del Peru. Como
Ribera ponderaba la riqueza de aquel pais y mostraba mantas
y ovejas que de alia habia traido, muchos vecinos de esta pro­
vincia se inquietaron por el deseo de ir a enriquecerse en la
empresa de Diego de Almagro.

Ribera y el Piloto Bartolome Ruiz se empeiiaban en alen­
tar a Pedrarias, 10 mismo que a los ricos de la provincia, que
eran Hernan Ponce, Hernando de Soto y Francisco Campa­
non, para que los auxiliasen, y aun les ofrecian un navio que
estaba ya aparejado, en el cual deberian irse los que quisie­
ran acompaiiarlos. EI Gobernador lee. nego su proteccion, que­
jandose de que Almagro, habiendo hecho compaiiia con el en
Panama para el descubrimiento del Peru, y recibido de su
mano mil quinientos pesos de oro, 10 habla despues excluldo
sin ningun motivo justa. Pero el proposito de Pedrarias ;>1 de­
cir a los comisionados de Almagro que no pensaba en favo­
recerlos, era engaiiarlos, aparentando no tener interes alguno
en el proyecto, mientras por otra parte formaba sociedad con
Ponce, Soto y Campaiion y alistaba un navlo, para hacer por
su cuenta la expedicion al Peru. Ribera y Ruiz advirtieron
la intriga de Pedrarias y 'se apresuraron a tratar secretamen­
te con Hernan Ponce, para que el, Soto a Campaiion fuese con
ellos a Panama, esperase alii a Francisco Pizarro que habia
ido a Castilla en busca de provisiones, y pasara en seguida al
Peru, sin dar participacion en la empresa al Gobernador de
Nicaragua. Este, por su parte, trato de impedir la salida de
Ribera, dando orden a un alguacil para que Ie embargase el
navlo; pero los comisionados de Almagro lograron con mucha
astucia salir del puerto. En la Chira quiso otro alguacil de­
tenerlos, am'enazandolos con severas penas; mas ellas, sin ha­
eerIe caso, continuaron su camino hasta lIegar a Panama.

Almagro estuvo temeroso de que Pedrarias y los vecinos ri­
cos de Nicaragua, sabiendo que no podia pasar al Peru mien­
tras no lIegase Pizarro con las provisiones de Castilla, se Ie
adelantasen y conquistasen por su cuenta aquel territorio. EI
mal, sin embargo, Ie lIego de donde menos 10 esperaba. Pita.
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1'1'0, despues de haber sufxidoalgunas persecuciones y dificul­
tades en Castilla, lagro equipar una expedicion y obtuvo el
nombramiento de Gobernador del Peru. Hernando de Luque,
otro de los que mas se habian empeiiado en el proyecto de
conquistar ese pais, fue electo Obispo; y a Almagro se Ie dio
unicamente la alcaldia de Tumbez.

Esto 10 lIeno de despecho y Ie inspiro el pl'oposito de hacer
cargos a Pizarro porque olvidando sus servicios habla obte­
nido para si todo e1 pl'ovccho de la empresa. Hernando de
Luque proeuraba sosegal'lo, diciendole que de la caballerosi­
dad y honradez de aquel caudillo debia esperar que Ie diese la
parte debida en las utilidades de la eonquista. Almagro, que
era generoso y abnegado, se dio pOl' satisfecho con estas re­
f1exiones y se empeiio en preparar 10 necesario para la lIegada
de Pizarro.

Arribo este al puerto de Nombre de Dios, a donde hablan
ido a encontrarlo Almagro y Hernando de Luque, quienes 10
reeibicron con bastante cordialidad. Almagro, insistiendo en
su deseo de que Pizarro 1e definiese 1a posicion en que deberia
quedar, 10 reconvino pOl' su comportamiento, que el conside­
raba egoista. EI Gobernador trato de mitigar su enojo, dicien­
dole que el Monarca no habla creido conveniente dividir la -go­
bernaeion del Peru entre dos personas, y que el pais era tan
extenso que alcanzaba a satisfacer la ambicion de todos, POI'
interposicion de Luque se reeonciliaron, aunque de un modo
aparente, y convinieron en que Pizarro dejase a Almagro la
parte que tenia en Taboga: que no pudiese pedir merced algu­
na al Rey .. para sl ni para sus hermanos, Inientras no Ie diera
una gobel'l1acion que empezase donde tenninaba la suya; y que
todo el oro, plata, esclavos y joyas que adquiriese fueran di­
vididos cntre el, Luqne y Almagro.

La notieia del arribo de Pizarro y los halagadores infor­
mes de las riquezas que se proponia explotar en el Peru, lIe­
garon a Leon de Nicaragua, de donde partio Hernando Ponee
en un navio cargado de esclavos, pertenecientes a ,'I y a Her­
nando de Soto. Llego a tiempo en que los conquistadores del
Imperio de los Incas concertaban el arreglo anterior, y conv!­
nO el tambien en dar su navio a Pizarro para la jornada, me-
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diante el ofrecimiento que este Ie hizo de pagarle el flete, de
darle uno de los mejores repartimientos y de nombrar a Soto
Teniente de Gobernador en alguno de los pueblos principales.
Almagro se quedo en Panama recibiendo la gente que de Nica­
ragua continuaba llegandole. De ese modo los vecinos de eata
provincia contribuyeron no poco a la conquista del Peru (1).

En 1530 la provincia de Nicaragua no estaba en paz toda­
via. Gabriel de Rojas, en la poblacion de las minas del Cabo de
Gracias a Dios, era constantemente atacado por los indios, sin
poder recibir auxilios del Gobernador por hallarse a larga dis­
tancia. Los naturales determinaron una noche acometer en
gran numero a los espanoles, llevando macanas y diversas ar­
mas can que matar los caballos; pero enviaron antes a unos
pocos para que reconociesen el pueblo. Entraron estos en mo­
mentos en que se mudaban las rondas de caballeria y los cen­
tinelas; y creyendo por el ruido de las armas, que habian sido
descubiertos y que los castellanos se apercibian para el com­
bate, huyeron precipitadamente, dejando sus armas, las que
fueron despues recogidas por los soldados de Rojas. El temor
que manifestaron en esta ocasion los indios infundio mayor
aliento al Capitan espanol: las incursiones en el territorio fue­
ron desde entonces mas frecuentes y se pudo al fin conseguir
alguna quietud a fuerza de vivir arma al brazo.

EI Alcalde Mayor, Francisco Castaneda, residia en Grana­
da, cumpliendo con los deberes de su cargo; perc Pedrarias
nO podia tolerar que hubiese en la provincia una sombra de
autoridad que no fuese la suya, y esto daba lugar a continuas
disputas entre el Gobernador y el Alcalde. Pidio Pedrarias al
Rey que Ie concediese la facultad de quitar alcaldes segun
conviniera, encareciendole la necesidad de que la gobernacion
y la justicia fuesen administradas por una misma persona,
y manifestandole que si la Corte no 10 juzgaba competente para
entender en ambas cosas, nombrase otro Gobernador en quien
pudiese depositar completa la autoridad de la provincia.

En tal situacion, llego el caso de elegir nuevos alcaldes y

(1) l-ll'l'l'l'l·a~J-li,'j/. yell. de l()~ hl'dw,'), 1'/1'., Dl~C. IV, till. V1, cap. /x .y x­
L'mnpendiu dl' III llis/urin de ,-lmf'l"ic{/, pOl' i\res,/ .Y t,('ompHI't, TOl\lo I, I'm',
je 2.", lih, 2.", cap. 2.0
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regidoreB. Pedradas queria dar estos empleos a dependienles
suyos, diciendo que tenia cedula del Rey, en que se Ie autori­
zaba para hacerlo. Castaneda, que habia venido de Granada a
vel' practical' la eleccion, se oponia a las pretensiones de Pe­
drarias y Ie reclamaba la prcsentacion de la cedula; mas como
el Gobernador se negaba a mostrarla, el Alcalde Ie hacia el
cargo de querer quitar de los empleos a personas habiles, para
colocar a los de su servidumbl'e; y llevando sus inctilpaciones
a otros asuntos, Ie increpaba pOI' no permitir que sc constru­
yesen navios con 'el fin de descubrir nuevas tierras, habiendo
muchos y muy buenos materiales para labrarlos y armarlos.
Este incidente mantenia a la ciudad de Leon en el mayor
desasosiego y expuesta a grandes trastol'l1Os.

En la resolucion de estas cuestiones, el Rey se inclino al
lado de Pedrarias, pOl'que aunqne no Ie concedio la peligrosa
facultad de nombrar alcaldes a su antojo, depuso a Castaneda
de la autoridad que ejcrcia, nombrandolo Contador. 'l'ambil\n
otorgo a Pedrarias la gracia de poder disponer del empleo de
alguacil en favor de uno de sus herederos, merced que el Go­
bernador puso desde luego en practica, nombrando Alcaide de
una fortaleza a su hijo Gonzalo de Arias.

La ambieion de Pedrarias no se limitaba a gobernar pOI' si
solo a Nicaragua, pretendiendo elejercieio de las funciones de
Alcalde Mayor, sino que, sin mediI' sus fuerzas , forme el te­
merario proyecto de absorber nuevas provincias, descubiertas
anteriormente pOI' otros conquistadores.

En principios de' 1530 habian salido de Guatemala e\ Capi­
tan Francisco de Orduna y el 'l'esorero Francisco de Castella­
nos, a posesiollarse de una provincia Hamada Uzpatlan, situa­
da a veinticuatro leguas de aquella ciudad. La cxpedicion
constaba de treinta y un soldados de a caballo, treinta peones
y algunos indios amigos. Enviaron requerimientos y pl'oteslas
a los de la provincia; pero estos no solo los dcsatendieron, sino
que dieroll Illuerte it los mensajel'os. 'ral acontecimicnto dio
ocasion a que el Capitan Orduna entrase en la provincia, ha­
ciendo todo el dana que pudo. Pasado un mes de hostilidades,
)os de Uzpatlan pidieron la paz a los castellanos.

Restableeida la calma, paso el "resorero con treinta espano-
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1es y doscientos indios amigos a otra provincia denominada
Intla, a ocho 1eguas de Tucultran. Hizo algunos danos en ella,
prendi6 un numero considerable de naturales y se volvi6 a
donde 10 esperaba Drduna.

No se limitaran las empresas de este jefe a la conquista de
esas dos provincias, sino que mand6 tambien a un caballero
llamado Diego de Rojas, a ocupar la villa de Cuscatlan y todo
10 que en eIla poseian los indios. Hizo Rojas una salida con
quince soldados de a caballo y otros tantos peones, a pacificaI'
los 1ugares situados a este 1ado del Lempa. Los indios 1es
disputaron e1 paso; pera puestos en desorden se refugiaron a
un monte rodeado de penas, en donde, reunidos todos, fueron
sitiados pOI' las fuerzas de Rojas.

Empenado se hallaba este Capitan en 1a dificH couquista
d@ las provincias que hoy forman 1a Republica del Salvador,
cuando tuvo noticia de que muchos castellanos andaban pOl'
aquella tierra, a la corta distancia de dos jornadas. Parecien­
dole cosa muy extrana, determin6 ir personalmente a recono­
cerlos con cuatro soldados de caballeda y otros cuatra peones.

Encontr6 la tropa que buscaba, compuesta de noventa de a
caballo y ciento diez infantes, los que Ie capturaran, 10 mismo
que a sus companeros. Esa fuerza iba pOl' orden de Pedrarias
Davila, Gobernador de Nicaragua, al mando de Martin Estete,
su Teniente, con el fin de poblar a Cuscatlan, llamado San Sal­
vador. Algunos de los indios que llevaba Diego Rojas, al vel'
preso a su jefe, huyeron a Cuscatlan y dieron aviso a los de­
mas del ejercito de 10 que sucedia. Este se retir6 a Santiago
de los Caballeros, desde donde se envi6 a un Escribano para
que requiriese al Capitan Estete, diciendole que si tenia provi­
siones reales en que se Ie autorizase a ejecutar 10 que hacia,
las mostrase, y que en tal caso, aun Ie ayudarian a pacificaI'
la provincia; pero que de 10 contrario, saliese de ella inmedia­
tamente y pusiese en Jibertad a los presos. Estete contest6
que era Teniente de Pedrarias, a cuya gobernaci6n pertene­
cia San Salvador, y que estaba resuelto a arrojar a los que
alli se habian introducido y a no soltar los presos. Las autori­
dades de Santiago de Guatemala dieron aviso a la Real Audien­
cia de MexicQ, de 10 que en Cuscatlan ocurda, para que pusiese
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el remedio conveniente; pero temiendo que Estete pasase el rio
Lempa y se dirigiese a San Salvador, Ie enviaron nuevamente
un Regidor y un Escribano, para que Ie ordenasen salir de la
tierra. Estos 10 encontraron ya en la villa, porque siendo po­
cas las tropas que en ella estaban, no habian podido resistirle.

Lejos de atender a los requerimientos, Martin Estete, lle­
vando adelante su proposito de oeupar la provincia, pidio a los
del Ayuntamiento de San Salvador, que 10 reconociesen como
Capitan y Gobernador, ofreci<\ndoles que si asi 10 hacian, no
les tomaria los indios. Los cuscatlecos no accedieron a la pre­
tension de Estete, par 10 cual salio este de 1a villa y se dirigio
a un pueblo llamado Perulapan, en donde fundo una poblacion
a que dio el nombre de Ciudad de Caballeros, designando al­
caldes, regidores y demas oficiales.

Desde aUi hacia sus correrias par toda la tierra; pero I"s
indios, no queriendo reconocerlo par Gobernador, se retiraban
a los montes.

Las autoridades de Santiago, al vel' que Estete no habia
hecho caso del segundo requerimiento, determinaron euviar
contra el una fuerza compuesta de treinta de a caballo y otros
tantos infantes, al mando del Capitan Francisco Lopez. POl'
muy diligentes que fueron para encontmrse can las tropas ni­
caragiienses, no pudieron conseguir de momenta su objeto, por­
que Martin Estete, despues de haber saqueado la provincia,
se habia retirado, trayendose mas de dos mil indios para ha­
eel'los esclavos.

Eran inauditas ias crueldades que cometiau los espanoles,
movidos par 1a sed de dinero. Un procurador de la ciudad de
Caballeros, que el mismo Estete habia fundado, 10 requirio
par el adiosa robo de hombres libres que hacia, y esto fue mo­
tivo suficiente para que el procurador fuese ahorcado. Muchos
de los soldados, indignados al vel' tantas inso1encias, se queda­
ban con los de Guatemala.

Lopez resolvio perseguir can su fuerza a1 Teniente de Pe­
drarias y Ie dio alcance dace leguas mas aca del rio Lempa.
Estete habia tenida noticia de que 10 seguian, y estaba aper­
cibido: al saber que se aproximaban sus contrarios hizo todo
el aparato de una resistencia y forma en batalla su ejercito;
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pero no teniendo confianza en el, creyo mas prudente ponerse
en salvo, y acompaiiado de un Capitan Salcedo, se dirigio hacia
Nicaragua.

Los de Santiago de los Caballeros, luego que supieron la
fuga de Estete, mandaron decir a los soldados de Pedrarias
que les restituyesen los indios que traian y saliesen de la pro­
vincia. Las tropas nicaragiienses, viendose sin jefe, ofrecieron
hacer 10 que se les exigia, y 10 cumpiieron, dejando a los indios
en poder del Capitan Diego de Rojas y sus compaiieros.

Del punto en que se hallaban aquellas tropas a Nicaragua,
habla ciento cuarenta leguas pOl' tierra, y pOl' mar doscientas.
EI Capitan Orduiia quiso poner tl\rmino a aquel desagradable
incidente, dando licencia despues de tres dlas de verificado el
arreglo, a los de esta provincia, para que regresasen pOl' mar
o pOl' tierra los que deseasen y pudiesen hacerlo. No todos qui­
sieron volver: quedaron con Ordniia noventa hombres del ejer­
cito de Pedrarias, que habla comandado Martin Estete.

Las fuerzas de Guatemala regresaron inmediatamente a
aquella ciudad, en donde entraron el dla de Pascua de Resu­
rreccion. Encontraron alii al Adelantado dOli Pedro de Alva­
rado, quien habiendo sabido en Mexico los acontecimientos que
ocurrian en Cuscatlan, habia dispuesto venir a defender su go­
bernacion, trayendo ochenta hombres de a pie y de a caballo.

Los soldados nicaragiienses y los ochenta que Alvarado ha­
bla traldo de Mexico, pasaron pOl' mandata de este a fundal'
una poblacion hacia el Norte, a la que dieron el nombre de
San Jorge, en la provincia de Tecultran. As! concluy6 la famo­
sa expedicion del ejercito nicaragiiense, que pOl' orden de Pe­
drarias intento conquistar para esta gobel'llacion la bella y
fertil provincia de San Salvador.



CAPITULO V

Muerte del Gobernador: estado social del pais.

1531

Proyecta Pedrarias pasar a Castilla.-Enfermedod y muerte del Goberna
dor.-vjeada SDore SU vida y caracter.-Vejaciones cometidas en lOS
inuios.-Palabras de Fray Bartolome de Las Casas, re)ativas a }a cos
tumbre de dar indios en tributo.-Origcn de los reparlimientos Y dis·
posiciones dictadas poria Corte en 1503. para regularizarlos.-AbuS(l
que de eUos se hacja en la EspClilo1a.-Extensi6n del sistema de en·
C'ornlendas a las alras provincias de Am~r1ca.-Nuevas (eyes sohre I"
nJisma matericl. expedidas POl' don Fernando V en Valladolid.-ObJeto
y fundamento de ellas.-Leyes promulgadas en Burgos en 1512.-Ley
dada POl' don Carlos V en Valladolid a 26 de Junio de 1523. en In CIU!'
confirma la obhgacI6n q'Je tenian los indios de pagar el trib:.llo.-:Jtl'tl
del mismo Monarca diclada en 12 de Julio de 1530. prohibiendo Do Lot­
gobel'Oadores. ;:i otr05 empleados y CQI'pOI'ac1ones tener repartimien
tos.-Legis)Rcion de Espana can I'elacion ~ ]a escJavitud de los indiOS
Licencia expel1ida por la Reina Isabel para cnulivar ~ los cnnibales.­
MI1! usa que los colonlzadores hic:ieron de esle permiso.-Dispulas en
tr~ 10l:i dominicos y franciscanos sobre este punto en 1511, y resolu·
cion que dio el Rey a l<:t controvcl'sia.-Tl'abaJos del Padre Las CUl:ia.s
~ fav:.Jr de la lilJertad en America.-Inconsccuencia que cometi6 (all
sus lJlopias principlos.-Introducci6n de negros africanos en las colo
nias del Nuevo Mundo. autorizada par el Monarca.-DiscusI6n sosH.'
nlda pOl' el Padre LDS Casas can el Obispo del Darien, a presencia ~lel

Hey. en 15IG.-Hesultado de esas conferenclas.-Ley promulgada pOI"

el Emperadol' don Carlos en 1526, favorable a III llbertad de los in
dios.-Esterilidad de esta disposici6n,-Malesuu' en Nicaragua. a cau
"a tiel abuso '~ue se hacia de !as encomiendas y de la esc·avituO.-Por 1<-1
muerte de Pedrat'ias, se cncarga del gobterno de esta provincia (>1
Contadol' real. Francisco de Ca-stafieda.-Al'bitrariedades que cometio.­
Fraudes en 1" Real Haciend8.-EI Regimfento de esta provincia se quej"
l!i. la Corte de los procC'dimientos de CastClfJeda y solicita que llomhn'
un Juez de resiocllcla.

S~TISFECHO en extremo se manifestaba el Gobernador de Ni­
caragua por el resultado que habian tenido sus disputas con
el Alcalde Castaneda. La inclinaci6n del Rey it su favor lison­
jeaba su orgullo y Ie hacia comprender que no habia perdido

.1.'5
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atm SUS influjos en la Corte. Queriendo quizas afianzar mas su
poder, 0 con el proposito de darse algun descanso en las arduas
fatigas del gobierno, determin6 pasar a Castilla, haciendo uso
de una lieeneia de dos aiios que se Ie tenia concedida.

Pero Pedrarias, que easi nunea dejaba de superar los obs­
taculos que se presentaban a sus planes, no pudo en esta vez
llevar a cabo el proyecto de su viaje, porque una dificultad in­
vencible vino a estorbarselo. CuanJo se alistaba para salir de
Nicaragua, se via atacado de una grave enfermedad, de la eual
murio en 14 de Julio de 1531, a la edad de noventa aiios.

El Gobernador Pedrarias Davila fue un personaje notabili­
simo pOl' su valor yactividad. El tacto politico con que mane­
jaba todos los asuntos de III Colonia, triunfando siempre de
sus enemigos, asi en el campo de batalla como en el de las
intrigas que se ponian en juego para perderlo; el atrevimiento
que demostraba en sus ambiciosos planes, coronados las maP
de las veces pOl' el exito, y la habilidad con que durante dilata­
dos afios supo mantener vivas las influencias que al partir para
el Nuevo Mundo habia dejado en la Corte, revelaban en el ta­
lentos no inferiores a los de otr08 esforzados capitanes de 1a
conquista.

Pero el corazon de Pedrarias no estaba en relacion can sus
dotes intelectuales, las que pOl' 10 regular ponia al servicio
solo de su ambicion y de su interes. Era mezquino, vengativo
y codicioso: estas pasiones 10 arrastraban con frecuencia a
cometer aetas de extremada perfidia y crueldad, como 10 di6 a
conocer en la decapitacion de Vasco Nunez de Balboa, a quien
privo de la vida solo pOl' el temor que Ie inspiraba la superio­
ridad de su genio; y despues en la de Francisco Hernandez de
C6rdoba, el mejor y mas honrado de sus subalternos, conde­
nado tambien a muerte, pOl' haber intentado obtener para 8i
la gobernacion de las tierras que conquistaba en esta provin­
ci.a: rigor innecesario, porque ninguna desconfianza debia in­
fundirle en 10 sucesivo un hombre que carecia de fuerzas y ele­
mentos para hacerle traicion, y que pOI' sus antecedentes de
obedieneia y fidelidad debia haberle hecho esperar que can e1
perdon y la clemencia habria de afianzarlo mas en su servicio.

No fueron estos solamente los aetas de barbara opresi6n
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que sin necesidad 0 una gran mira ejecuto Pedrarias en la
provincia: su caracter irascible y su implacable orgullo dieron
mucho que sufrir a los indios. POI' desobediencia a sus mas
insignificantes ordenes, mandaba cincuenta castellanos a alan­
cear provincias enteras, sin dejar con vida ni a homl:>res, ni
a mujeres, ni aun a los ninos. Enviaba tambien a sus soldados
a que hiciesen entradas, esto es, que asaltasen las poblaciones
indigenas, robandoles gran numero de naturales para que les
sirviesen: a estos infelices les ponian carga hasta de cuatro
arrobas y los hostilizaban de tal modo que hubo vez en que
habiendo salido mas de cuatro mil cargados, no volvieran ni
seis vivos a sus casas, porque casi todos habian quedado muer­
tos en los caminos (1).

Los indios capturados en la guerra eran reducidos a es­
clavitud; los que vivian pacificamente en sus casas, sometidos
al despotismo de los castellanos, pasaban a ser tributarios de
estos y les eran' dejados en encomienda. Pero no habia dife­
rencia en la suerte de aquellos infelices, para quienes, segun
dice el senor Garcia Pelaez, «esclavitud, tributo, encomienda,
confiscacion, destierro y muerte, era todo uno, y 10 mismo la
paz que la guerra».

Los naturales dados en encomienda eran herrados, como los
esclavos; y al repartirlos entre los seiiores, sucedia que co­
rrespondiendo un solo pueblo a tres 0 cuatro, cada cual tomaba
el numero de indios que se Ie seiialaba, sin fijarse en la inhu­
mana division que hacian de una misma familia, dejando al
marido separado de su esposa, y a la madre lejos de sus tier­
nos hijos. El tributo que les exigian era exorbitante, y no se
libraban de el ni aun los muehachos, quienes no pudiendo pa­
garlo se veian obligados a salir de los pueblos en clladrillas d~

doscientos a cuatrocielltas, sin exeeptllar a las jovenes. con e)
objeta de ir a reeoger oro en los Yios, en dande algUllOs pere­
clan m!serablemente, hambrientas y sin abrigo.

Cobraban tambien esclavos en calidad de tributo. Sobr2
estc particular, el Padre Las Casas, hablanrlo de Nicaragua, se
expresa del modo siguiente: -.,Pedian cada cuatro 0 cinco

(I) G~!'(:iCl P,'lc·wz--·:1Innorios 1'M"if 11/ hi.,:(o,.;" (11'1 flutiYllf. ,",ilia r/r' Gl":
11'/lUlIIt. Tomo 1, La Epoca. eap, fi.~·
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meses, a cada vez que alguno alcanzaba la gracia a licencia del
Gobzrnador, al cacique cincuenta esclavos, con amenaza de
que sl no los daba 10 habian de quemar vivo a echar a los pe­
rras bravos. Iban los seilores par sus pueblos y tomaban 10
primero todos los huerfanos, y despues pedian a quien tenia
hijos 1egWmos, uno, y a quien tres hijas, las dos, y no de los
mas indispuestos, sino escogidos y de tal estatura, como 1es
daba el espatio1 una vara; y de esta manera cumplia el cacique
e).ntunero que el tirana 1e pedia, can grandes alaridos y llantos
del pueblo. Como esto se hacia tantas veces, asolaron desde el
alia de 23 hasta el alia de 33 todo aquel reina, llevando todas
aquellas muchedumbres de indios, siendo tan libres como yo.
a vender pOI' esclavos a Panama y al Peru, donde todos son
muertos.»

Can pretexto del tribnto, los indios, a quienes quizas pOI'
sarcasmo llamaban libres, eran sometidos a un tratamiento tan
cruel y a tan duros trabajos como los esclavos. Les panian
cargas que solo las bestias pueden soportar, y los alqnilaban
pOI' recuus, para que caminasen cierto numero de 1eguas al dia,
mediante el pago que percibia su dueno (1).

Puesto que el abuso que los co10nizadores hicieron de las
encomiendas fue una de las causas que mas influyeron en la
despoblacion de este territorio y en 1a desgraciada suerte que
cupo a sus primitivos moradores, buena es hablar, aunque sea
brevemente, del origen de aquella institucion y del aumento
que habla obtenido hasta el ana de 1531. Los repartimientos
fueron inventados pOI' Crist6ba1 Colon en 1499; peTO es indu­
dable que el noble Almirante jamas pudo pensar que can el
tiempo habrian de convertirse en media de destruccion y tira­
nia. Colon comenzo so1amente pOI' distribuir ciertas porciones
de ticna entre los castellanos, imponiendo a los respectivos
caciques y a sus subditos la obligacion de cultivaT1as en be­
neficia de aquel a quien eran concedidas.

(1) Ese tratamiento inhumano mavio a1 Emperador Carlos V y a1 Car­
denal Gobcrnador a dar una Icy en Fuensalida can feeha 7 de octubre
de 1541, disponiendo que los espafioles vccinos, illOl'adores 6 habitantcs de
las Ind13s no osasen alquilar los indios Que tuviel'an, nl darIos a sus acreC'·
dores en prenda 6 satisfaccion POl' deudas, ba in pena de pcrderlofl y de
pagar cincuenta mil maravedfs para Ia Real Camara.
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Posteriormente, en 1503, Nicolas de Ovando, Gobernador de
la Espanola, di6 aviso a los reyes de que la mayor parte de los
castellanos morian de hambre porque los naturales se negaban
a trabajar para ellos y preferian vagar por los montes a tener
comunieaci6n con los conquistadores, 10 cual hacia ademas di­
ficil darles la instrucci6n religiosa que necesitaban. Los mo­
narcas respondieron que par cuanto querian que los indios Be

convirticsen a la fe cat6lica y fuesen instruidos en ella, 10 que
no era facil conseguir mientras viviesen alejados de los caste­
llanos, mandaban que unos y otros se comunicasen y uyuda­
sen: que mantuviesen la isla cultivada, procurando aumental'
sus frutos; y que se !'ecogiese oro para enviarlo a los reinos
de Castilla. Can el fin de asegurar el cumplimiento de esa dis­
posici6n, ordenaban al Gobernador que apremiase it los indios
para que tratasen can los castellanos, les ayudasen a construil'
sus edificios, it sacar metales y a proveerse de su alimentaci6n,
debiendo remunerarles su trabajo del modo que la ealidad de
la tierra y el oficio de la persona 10 permitieran; y finalmentc
disponian que cada cacique tuviera it su cargo cierto numero
de indios, cllidando de que concurriesen it todos esos trabajo~

en el lugar y tiempo en que los castellanos los hubieran me­
nester: de que asistiesen a misa y a las practicas doctrinales,
y de que cada porcion se sujetase a la voluntad de uno 0 mas
espafiolesJ a quienes deberian servirJ no como sim'vosJ sino
como hombres libres que eran, recibiendo en cambia su jornal
y no plldiendo ser maltratados pOl' ninguna persona.

La ambicion par elora creela mas y mas entre los que COlI
el principal objeto de adqllirirlo se habian resuelto a dejar Sl;

patria y atravesar el Oceano, sufriendo grandes peligros y
trabajos. Ya en 1506 casi no se daba en la Espanola otro de,,­
tino a los repartimientos que el de buscar el anhelado metal;
y aun los nobles y cortesanos de Castilla, cuando no podian
alcanzar alguna gracia del Eey, se conformaban con un repar­
timiento de indios en America, ya para venir ellos mismos Ii
disfrutar de su servieio en las minas, ya para que fuese
administrado pOl' un criado 0 dependiente que tuvies8 el en­
cargo de enviarles 10 que lucrasen. En vano quiso el Gober­
nador contener ese abuso, cuando comprendio que iba a sel'
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origen de grandes males en la Colonia: los duenos de reparti­
mientos se defendian invocando la autoridad del Monarca que
se los habia concedido, y aun algunos dejaban burlada la soli­
citud de Ovando, diciendole que eran criados. de la Casa
Real (1).

Ese fatal sistema, establecido en Santo Domingo, se hizo
extensivo con todos sus abusos a las demas provincias de Ame­
rica, a medida que iban siendo descubiertas. Los monarcas
procuraron regularizarlo pOl' medio de repetidas disposiciones,
con las que unas veces atendian al alivio de los naturales y
otras empeoraban su desgraciada situacion.

Don Fernando V, en Valladolid, a 14 de Abril y 12 de No­
viembre de 1509, establecio que luego que se hubiese hecho
fa pacificacion y fuesen los indios reducidos a la obediencia,
el Adelalltado, Gobernador 0 pacificador ell quien esa facul­
tad existiera, repartiese los indios entre los pobladores, para
que cada uno de estos, encargandose de los que fuesen de su
repartimiento, los defelldiese y amparase: que proveyese mi­
nistro encargado de instruirlos en la doctrina cristiana, ad­
ministrarles los sacramentos y ensenarlos a vivir en sociedad;
y que los encomenderos hiciesen en sus repartimientos 10 que
estaban obligados, segUn las disposiciones existentes.

Como se ve, hasta entonces los monarcas se proponian be­
neficial' con las encomiendas a los indios, antes que propor­
cionar lucro it los encomenderos; y al dictar semejantes dispo­
siciones creian haeer uso de una facultad que, segun el len­
guaje de entouces, les correspondia como it senoTes naturales
de los paises descubiertos.

En 27 de Diciembre de 1512 fueron promulgadas en Burgos
nuevas leyes sobrc esta materia, en las cuales la Corte, movi­
da pOl' exagerados informes que acerca de la rebeldia de los
indios Ie enviaban los que en America se servian de ellos sin
eompasion, reconocio terminantemente la necesidad de los re­
partimientos y aun autorizo a sus duenos para que obligasen a
los indios it dejar sus antiguas poblaciones y los trasladasen
al lugar que quisieran. Esas Icyes £ueron aclaradas y mode-

(1) HCl'l'cnl-lJiEit. fwn. lit. /.QS hr.('/IOS de los castellano,,;, Dec. J, lib. III.
\;ap. X\'I Y Dec. I. Iih. \", COl». :\1. Jill. "I. l'a)). ~,:\"II.
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radaa en 28 de Julio de 1513, y dieron oCBaion a la mas amar­
ga censura de parte del vehemente protector de los indios, Fray
Bartolome de Las Casas (1).

El extrano principia de que los reyes de Espana eran se­
nores naturales de los indios. sirvio de fundamento a una .ley
dada par don Carlos V en Valladolid, a 26 de Junio de 1523.
en la cual disponia que siendo cosa justa y razonahle que los
indios pacificados y reducidos a la obediencia y vasallaje de
los monarcas, les sirvieran y dieran tributo en reconocimiento
del senorio y servicio que como subditos les debian, y habiendo
ademas tenido elias la antigua costumhre de tributar a sus
teytes 0 senores, debia persuadirseles de que pOI' esas razoncs
estaban obligados a contribuir can algun tributo en cantidad
model'ada. como pOI' leyes anteriores estaba dispuesto; y man­
daba que los espanoles, a quienes pOl' el Rey 0 en virtud de
poder suyo se hubiesen dado indios en repartimiento. toma­
sen para si tales tributos, reservandose solamente el de los
puertos de mar y las demas encomiendas y pueblos incorpora­
dos a la Real Corona.

EI mismo Emperador Carlos V dicto una nueva ley a 12 d.,
Julio de 1530 (repetida en 20 de Marzo de 1533), en la que dis­
puso que los virreyes, gobernadores, ministros y oficiales d~

justicia y de hacienda, prelados, c1erigos, casas de religion y
de moneda, hospitales, cofradias y otros establecimientos se­
mejantes, no pudiesen tener indios en encomienda; porque la
experiencia habia demostrado que de ella resultaban grandes
des6rdenes en el tratamiento que se les daba. Esta disposici6n
real llevaba sus efectos hasta quitar a las personas y corpora­
ciones comprendidas en ella los indios que tuviesen, y a 110

permitir que ni aun separlmdose del empleo pudiesen continual'
poseyendolos; pero los conquistadores encontraron diversos
medios de eludirla; y como en ella se herian los intereses de los
gobernadores. estos, en vez de vigilar POI' su cumplimiento, eran
los primeros en desobedecerla.

Con relaci6n al ignominioso trafico de la esclavitud. la Ie-

(1) Histm'ja de las Inclias, pOI' Bartolome de Las Casas. lib. :~"'. capi·
fUlos VI al XIX.
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gislaci6n habia pasado igualmente pOl' diversas alternativas.
Primero prohibieron los Reyes Cat6licos al Almirante don Cris­
t6bal Col6n que hiciese esclavos a los indios; pero en 1504 la
Reina Isabel, dando entero credlto a las noticias que Ie lIega­
ban acerca de su hostilidad para con los castellanos, de la te­
nacidad con que rechazaban la religi6n cat6lica, y sobre todo,
de la feroz costumbre que ten ian de comer carne bumana, ex·
pidio Iicencia general para hacer la guerra a los canibales y
reducirlos a esclavitud. Como estos infelices lograban muchae
veces huirse, y confundidos can los demas naturales no era
facil distingulrlos de los que no crall canibales, mand6 el Rey
en 1511 que a todo el que fuese cogido 10 herrasen en una pier­
na, para que despues pudiesen los castellanos reconocerlo pOI'
la marca (1).

Algunos colonos de la Espanola, no obstante el illteres que
debiall tener en la opresian de los naturales para su propia
lltilidad, se lIenaban de indignaci6n par 1a crueldad can que
crall tratados, e hicieron energicas protestas, principalmente
los sacerdotes que conocian sus sagrados deberes. Los fmiles
dominicos levantaron la voz y combatieron, sin considcraci6n
a ninguna persona, contra los repartimientos y Is esclavitud.
mn el mismo ano de 1511 el Padre Montcsinos, predicsdor de
dicha Orden, declamo contra esaS instituciones, con todo el
fuego de una elocuencia en que presidia la mas profunda con­
vicci6n. Como en este asunto habia intereses opuestos, los que
se creyeron perjudicados porIa propaganda del religioso se
quejaron de el a sus superiores; pero estos, lejos de condenar-.
la, declararon que sus dnctrinas eran Jegitima consecuencia de
las maximas del Evangeliu. Los franciscanos, antiguos riva­
les de los dominicos, se pusieron al lado de los opresores de
Is raza indigena, y defendieron ardorosamente las encomien­
das y la servidumbre, fundandose en consideraciones politicas
6 de interes personal.

Esa controversia, que tanto ruido hacia no s610 en las co­
lonias, sino tambien en Espana, y en Ia cual estaban intere­
aados el mismo Almirante don Diego Colon y los demas fun-

(1) Hcrrcl'tl-Hisl, y('·/I. lie los 110-1108 (II: lo.~ '·usldlano.... ('{c"., l.>cc.
iih VI. cap. x y lih. IX. NIp. V.
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donarios reales. fue eleyada al conocimiento de Fernando el
Catolico. Este 110mbro una comision de su Consejo secreto. a
la que se unieron varios jurisconsultos y teologos, para que
diese su opinion en el ;J.sunto. Examinaron los comisionados
las razones que se alegaban pOl' una y otra parte, y despues
de lal'/~os y acalorados debates, declararon, en un decreto re­
frendado pOl' el Rey, que segUn la bula apostolica y los de­
mas titulos que aseguraban los derechos de Castilla sobre sus
posesiones en el Nuevo Mundo. era la esclavitud de los indios
autorizada par las leyes divinas y humanas ; declararon asimis­
rna, que el Rey y su Consejo tomaban sabre sus conciencias
la responsabilidad de aquella resolucion. y que par consiguien­
te, los dominicos y los frailes de cualquiera otra Orden debe­
dan abstenerse en 10 sucesivo de todo ataque contra el estable­
cimiento de la servidumbre en America.

EI Padre Bartolome de Las Casas emprendio serios traba­
jos para mejorar la condicion de los indios, y en 1516 obtuvo
el nombramiento de Protector General, como se ha dicho ex­
tensamente en el capitulo V del lihro II: pero nuevas disputas
que sostuvo con los enemigos de la libertad y aun con los Pa­
dres Jeronimos, encargados de arreglar esos asuntos. Ie aca­
I'rearon el odio y la persecucion, hasta el punta de tener que
embarcarse otm vez para Espana. No dejo de esforzarse ni un
momento en procurar que los indios fuesen declarados Iibres.
Propuso a la Corte diversos planes para realizl\r mejor sus
propositos, y 10 que alcanzo fue que los Padres J eronimos fue­
sen retirados del cargo que se les habia conferido. y se nom­
brase primer Juez de la Isla a Rodrigo de Figueroa, juriscon­
sulto notable, a quien se recomendo la mayor atencion en re­
solver las cuestiones que habia promovido el celo de Las Casas.

Este sacerdote, que tan valientemente defendia a los indios.
cometio una inconsecuencia con sus propias doctrinas; pues al
mismo tiempo que abogaba poria Iibertad de los americanas.
pidio al El'.lperador, que para librarlos de la serviduoobre a que
los sujetaban los conquistadores, autorizase la compra de ne­
gros en las costas de Africa y su introducci6n en America,
para emplearlos en el trabajo de las minas y en el cultivo de
la tierra. POl' 'mas que parezca increible. Carlos de Austria
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aprobo este proyecto, permitiendo que uno de sus cortesanos
flamencos introdujese cuatro mil negros africanos en las co­
lonias del Nuevo Mundo. Eso dio impulso al funesto comercio
de carne humana, que tantos males produjo en el Continente
y que tan fea mancha arroja sabre e1 nombre espanol.

En 1519 sostuvo Las Casas en presencia del Rey y de su
Consejo una discusion can el Obispo del Darien, en la cual este
se proponia demostrar que los indios eran par naturaleza es­
clavos. EI Padre Las Casas defendio can energia y franqueza
la libertad de los naturales de Indias, y puso fin a su discurso
can estas notables palabras: -«Nuestra Religion cristiana es
igual y se adapta a todas las naciones del mundo y a todas
igualmente redbe y a ninguna qnita su Iibertad ni sus seno­
res, ni mete bajo de servidumbre, so color nl achaque de que
son siervos a naf1,ra, como el Reverendo Obispo parece si~ni­

ficaI'; y pOl' tanto de V. M. sera propio en el principia de au rei­
nado panel' en ella remedio» (1).

Esta conferencia dio par resultado qne se concediese a Las
Casas In provincia de Cumnna para que Ia gobernase confor­
me a sus proyectos. No corresponde a la relacion que nos he­
mas propuesto hacer del desarrollo de In servldumbre de los
indios, la enumeraci6n completa de las causas que impidierfm
el establecimiento de esta nueva Colonia y la temeridad 6 im­
prudcncia de los companeros de Las Casas; s610 sl diren103.
que cl dcsgraciado fin que tuvo la expedicion a Cuman;, con­
tribuyo no poco a que, snspendiendo Las Casas sus activos tra­
hnjo:J, qupdasC' definitivamente establecida la esclavitud !;::n

America.
En 9 de Noviembre de 1526 promnlgo el Emperador don

Carlos, en Granada, una Icy (rcprodncida en diversos anos paste·
riores) declarando ser su voluntad que ningun Adclantado, Go­
bernador, Capitan, Alcalde, ni otra persona de cualquier esta­
do, dignidad, oficio y calidad, osase cautivar indios en las islas
y tierra firme del mar Oceano, ni en tiempo de paz, ni en OC'1­
sion de guerra, aunqne fuese justa y permitida pOl' disposi­
eiones anteriores; imponiendo par pena Ia perdida de todos sns
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bienes en favor de la Real Camara, al que 10 contrario hiciera,
y ordenando que el indio 0 indios fuesen luego vueltos a sus
propias tierras.

Sin embargo de esas leyes, dictadas en beneficio de los natu­
rales de estos paises, los abusos continuaron con la misma
fuerza, como se vera en los capitulos siguientes.

Con el establecimiellto de las encomielldas y de la escla­
vitud se habian creado intereses que 110 podian herirse sill que
se verificase ulla violellta cOllmocion ell las colonias. De lIin­
gUn' provecho era ya la tardia piedad de los monarcas: el im­
pulso estaba dado en favor de los que fundaban su riqueza y
poder en la propiedad sobre seres humanos, y no era cuerdo
esperar que por disposici6n de una autoridad lejana se resol­
viesen a renunciar 10 que consideraban como el fruto natural
de la cOllquista. El poder que transige con ull abuso, se des­
prestigia, y no puede sino a costa de tiempo y de trabajo evi­
tar las consecuencias de su debilidad, de su error 6 de su ma­
]icia.

Respecto de Nicaragua, las leyes en favor de los indios fue­
ron letra muerta y no impidieron los gravisimos males que
las vejaciones cometidas por los colonizadores habian produci­
do, hasta dar origen a la despoblacion de la provincia y al es­
tado de postracion en que se hallaba a la fecha de la lIluerte
de su primer Gobernador.

EI fallecimiento de Pedrarias Davila despert6 la ambici6n
del Lie. Francisco Castaneda, a quien, como hemos visto an­
teriormente, habia el Rey nombrado Contador, para quitarle
el empleo de Alcalde. Quisieron los miembros del Regimiento
€·Iegir una persona que ejerciera interinamente el gobierno de
la provincia, mientras la Corte no designaba el Gobernador
"n propiedad; pero el ex-Alcalde se opuso, diciendo que a el
correspondia encargarse de tal empleo, porque era de dere­
cho que cuando de dos personas investidas con poderes rea­
les, moria una, la otra Ie sucediese en el cargo.

Muy acertada ]?ltrecio a los regidores la suti! doctrina del
Licenciada:;' y,aespues de haber este ofrecido ejercer la gober­
nacion.'·con mucha quietud y justicia, Ie confirieron el destino
que sohcitaba. Pronto, sin embargo, tuvieron' que arrepentir-
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se de su condescendencia, pUlOS que Castaneda, pasado un mes
de haber recibido el gobierno, comenzo a descubrir sus miras
ambiciosas y sus tendencias it dominar despoticamente.

La administracion del Gobernador provisional I1ego al fin
a hacerse insufrible: descuidabase de la justicia, abandonando
los procesos que tenia a su cargo: permitia salir de la provin­
cia a muchos de los que en ella se habian establecido. y su
objeto era apoderarse de los repartimientos que dejaban, ne­
gocio en el cual alcanzo tanto provecho, que a los pocos dias de
estar gobernando tenia ya ocho encomiendas: abusaba de la
autoridad para exigir que Ie dicsen algo prestado, y el que se
negaba a satisfacer su exigencia tenia que resolverse a salir
de Nicaragua, porque la sana del Gobernador 10 perseguia a
toda hora: no convocaba al Regimiento sino muy de vez en
cuando, y aun entonces ejercia tal presion sobre los regidores.
que estos se veiau obligados a hacer 10 que era de su antojo:
finalmente, al que Ie dirigia alguna queja por denegacion de
justicia, 10 consideraba como enemigo y no pocas veces man­
daba encerrarlo en la carcel so pretexto de que queria hacel'
motin.

La Hacienda Real tampoco se halJaba segura en manos de
Castaneda. Se presumia que los Iibros de contabilidad, que pOl'
muerte del Tcsorero Diego de la TobiJIa habian pasado a po­
der suyo, no estaban en regia; en razon de que despues de
transcurridos algunos meses desde el falJecimiento del Tesore­
ro, aun no habia mandado practicar inventario. Respecto d,­
los diezmos, que como Contador arrendaba, se decia general­
mente que los habia hecho caer de su antiguo valor, arrendan­
dolos a muy bajo precio, para conseguir ciertos fines de in­
teres personal.

En tan lamentable situaci6n determinaron los regidores ha­
eer una Junta secreta, y reunidos varios de ellos resolvieron
escribir al Rey pidiendole que nombrase J uez de residencia.
porque ademas de no haberio tenido formalmente esta pro­
vincia, era en aquellas circunstancias aUll mas necesario it
causa de las pasiones, codicia e insolencias del ex-Alcalde Ma­
yor, y Ie hacian notar que si no fijaba su atenci6n en ese asun­
to con la mayor brevedad, muy pronto acabaria de despob1arsp
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este pais, pues al insoportable despotismo del Lie. Castaiieda,
se a"regaba la emigraci6n de muchos colonos hacia las tierras
del Sur, halagados por las riquezas que se proponian adquirir
en la conquista del opulento Imperio de los Incas (1).

(1) Hcrrcl'<l-llisL gen., clc.,. Dec. IV, lib. I-X, cnp. xc


